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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
e Read the manual before installing and operating the product.

e Make sure you read the safety instructions.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

e Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Gimportant information or useful tips.
/A\Warning against dangerous conditions for life and property.
/A\Warning against electric voltage.
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1.Freezer compartment door shelf 12.Key
2.Temperature setting button 13.Wine cellar
3.Fridge compartment door shelf 14, Fridge compartment glass shelves
4.Egg holders 15.Blower
5.Rotary storage container 16.lce container
6.Bottle holder 17.lcematic
7.Shelter wire 18.Freezer compartment
8.Bof[tle shelf 19.Fridge compartment
9.Adjustable legs *optional

10.Crisper

11.Chiller compartment

Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the
following information.
Failure to observe this
information may cause
injuries or material
damage. Otherwise, all
warranty and reliability
commitments will
become invalid.

The service life of your
product is 10 years.
During this period,

original spare parts will be

available to operate the

product properly.

Intended use

This product is intended

to be used

¢ indoors and in closed
areas such as homes;

¢ in closed working
environments such as
stores and offices;

¢ in closed
accommodation areas
such as farm houses,
hotels, pensions.

¢ |t should not be used

outdoors.
General safety

¢ \When you want to
dispose/scrap the

product, we recommend

you to consult the

authorized service

in order to learn the
required information and
authorized bodies.
Consult your authorized
service for all your
questions and problems
related to the refrigerator.
Do not intervene or let
someone intervene to
the refrigerator without
notifying the authorised
services.

For products with a
freezer compartment;
Do not eat cone ice
cream and ice cubes
immediately after you
take them out of the
freezer compartment!
(This may cause frostbite
in your mouth.)

For products with a
freezer compartment;
Do not put bottled

and canned liquid
beverages in the

freezer compartment.
Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food
by hand; they may stick
to your hand.



e Unplug your refrigerator
before cleaning or
defrosting.

e \apor and vaporized
cleaning materials
should never be used in
cleaning and defrosting
processes of your
refrigerator. In such
cases, the vapor may
get in contact with the
electrical parts and
cause short circuit or
electric shock.

* Never use the parts on

your refrigerator such as

the door as a means of
support or step.

¢ Do not use electrical
devices inside the
refrigerator.

e Do not damage the
parts, where the
refrigerant is circulating,
with drilling or cutting
tools. The refrigerant
that might blow out
when the gas channels
of the evaporator, pipe
extensions or surface
coatings are punctured
causes skin irritations
and eye injuries.

e Do not cover or block

the ventilation holes on
your refrigerator with any
material.

Electrical devices must
e repaired by only
authorised persons.
Repairs performed by
iIncompetent persons
create a risk for the user.
In case of any failure or
during a maintenance or
repair work, disconnect
your refrigerator’'s mains
supply by either turning
off the relevant fuse

or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable
when pulling off the plug.
Ensure highly alcoholic
lbeverages are stored
securely with the lid
fastened and placed
upright.

Never store spray

cans containing
flammable and explosive
substances in the
refrigerator.

Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those



recommended by the
manufacturer.

This product is not
intended to be used by
persons with physical,
sensory or mental
disorders or unlearned
or inexperienced people
(including children)
unless they are attended
by a person who will

e responsible for their
safety or who will instruct
them accordingly for use
of the product

Do not operate a
damaged refrigerator.
Consult with the service
agent if you have any
concerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be
guaranteed only if the
earth system in your
house complies with
standards.

Exposing the product
to rain, snow, sun and
wind is dangerous with
respect to electrical
safety.

Contact authorized
service when there is a
power cable damage to
avoid danger.
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Never plug the
refrigerator into the wall
outlet during installation.
Otherwise, risk of death
Or Serious injury may
arise.

This refrigerator is
intended for only storing
food items. It must not
be used for any other
pUrpose.

Label of technical
specifications is located
on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your
refrigerator to electricity-
saving systems; they
may damage the
refrigerator.

If there is a blue light on
the refrigerator, do not
look at the blue light with
optical tools.

For manually controlled
refrigerators, wait for at
least 5 minutes to start
the refrigerator after
power failure.

This operation manual
should be handed in to
the new owner of the
product when it is given
to others.



¢ Avoid causing damage
on power cable when
transporting the
refrigerator. Bending
cable may cause fire.
Never place heavy
objects on power cable.
Do not touch the plug
with wet hands when
plugging the product

Do not plug the
refrigerator if the wall
outlet is loose.
Water should not be

sprayed on inner or outer o

parts of the product for
safety purposes.

Do not spray substances
containing inflammable
gases such as propane
gas near the refrigerator
to avoid fire and
explosion risk.

Never place containers
filled with water on top
of the refrigerator; in
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the event of spillages,
this may cause electric
shock or fire.

Do not overload the
refrigerator with food.

If overloaded, the food
items may fall down and
hurt you and damage
refrigerator when you
open the door.

Never place objects on
top of the refrigerator;
otherwise, these objects
may fall down when
you open or close the
refrigerator’s door.

As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine
and scientific materials
and etc. should not be
kept in the refrigerator.

If not to be used for a
long time, refrigerator
should be unplugged.
A possible problem in
power cable may cause
fire.

The plug’s tip should be
cleaned regularly with a
dry cloth; otherwise, it
may cause fire.
Refrigerator may move
if adjustable legs are not



properly secured on the
floor. Properly securing
adjustable legs on the
floor can prevent the
refrigerator to move.
When carrying the
refrigerator, do not hold
it from door handle.
Otherwise, it may be
snapped.

When you have to place
your product next to
another refrigerator or
freezer, the distance
between devices
should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side
walls may be humidified.
The product shall never
be used while the
compartment which is
located at the top or
back of your product
and in which electronic
boards are available
(electronic board box
cover) (1) is open.

or products with a

water dispenser;
e Pressure for cold water

inlet shall be maximum
90 psi (6.2 bar). If your
water pressure exceeds
80 psi (5.5 bar), use a
pressure limiting valve

iNn your mains system. If
you do not know how
to check your water
pressure, ask for the
help of a professional
plumber.

If there is risk of water
hammer effect in your
installation, always
use a water hammer
prevention equipment
in your installation.
Consult Professional
plumbers is you are not
sure that there is no
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water hammer effect in
your installation.

¢ Do not install on the
hot water inlet. Take
precautions against
of the risk of freezing
of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F
(0.6°C) minimum
and 100°F (38°C)
maximum.

e Use only potable water.

Chl|d safety
e [f the door has a lock,
the key should be kept
away from reach of
children.

e Children must be
supervised to prevent
them from tampering

with the product.
Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product:

This product complies

with EU WEEE Directive

(2012/19/EU). This product

bears a classification
- symbol for waste electrical

and electronic equipment
(WEEE).
This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
for recycling. Therefore, do not dispose
the product with normal domestic

9

waste at the end of its service life. Take
it to a collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities
to learn the nearest collection point.
Help protect the environment and
natural resources by recycling used
products. For children’s safety, cut the
power cable and break the locking
mechanism of the door, if any, so

that it will be non-functional before
disposing of the product.

Package information
Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.

If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.
HC warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
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Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for energy
saving

Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

Do not install your refrigerator

under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

Pay attention to keep your food in
closed containers.

For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined

by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There

is No harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.

Recommendations for the

fresh food compartment
*optional

Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

Do not place hot foods in the product.
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E Installation

/\ In case the information which are
given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

2. Before it is re-packaged,
shelves, accessories, crisper, etc.
inside your refrigerator should be
fixed with adhesive tape and secured
against impacts. Package should
be bound with a thick tape or sound
ropes and the transportation rules
on the package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the refrigerator,

Check the following before you

start to use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges are
intended to keep the distance which
will ensure the air circulation between
your refrigerator and the wall. (The
picture is drawn up as a representation
and it is not identical with your
product.)

2. Clean the interior of the
refrigerator as recommended in the
“Maintenance and cleaning” section.

11

3. Connect the plug of the
refrigerator to the wall socket. When
the fridge door is opened, fridge
internal lamp will turn on.

4. \When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is not
running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.
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Electrical connection
Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

e FElectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

e The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be

dangerous for children. Keep the

packing materials out of the reach

of children or dispose of them by

classifying them in accordance with

the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw
away on packaging pick up spots
designated by the local authorities.

The packing of your refrigerator is

produced from recyclable materials.
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Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed is
not wide enough for the refrigerator to
pass through, then call the authorized
service to have them remove the
doors of your refrigerator and pass it
sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a
place that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away
from heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient operation.
If the refrigerator is to be placed in a
recess in the wall, there must be at
least 5 cm distance with the ceiling
and at least 5 cm with the wall. Do not
place your product on the materials
such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an
even floor surface to prevent jolts.
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e The condenser of your appliance
is located on the back as shown
below. In order to achieve better
energy efficiency with lower energy
consumption, please pull the
condenser towards yourself as
illustrated in picture below. The
condenser position will be fixed firmly
by means of locking mechanisim of
the top holders on each side.

* OPTIONAL
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Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator

by turning its front legs as illustrated
in the figure. The corner where the
leg exists is lowered when you turn

in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone to
slightly lift the refrigerator will facilitate
this process.

' '
-J 7
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nPreparatlon

Your cooler/freezer should be
installed at least 30 cm away from
heat sources such as hobs, ovens,
central heater and stoves and at least
5 cm away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

Please make sure that the interior

of your cooler/freezer is cleaned
thoroughly.

If two coolers are to be installed side
by side, there should be at least 2 cm
distance between them.

When you operate your cooler/freezer
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

[ts door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without
placing any food in it.

Do not unplug your cooler/freezer.

If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

This product has been designed to
function at ambient temperatures

up to 43 °C (90 SDgrF). Even if the
ambient temperature falls to -15

°C, frozen food in the freezer does
not thaw thanks to its Advanced
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Electronic Temperature Control
System. For the first installation, the
product should NOT be placed under
low ambient temperatures. This is
because the freezer cannot go down
to standard operation temperature.
When reaching continuous operation,
the product can be moved to
another place. Thus, later you can
place your product in the garage

or an unheated room without the
concern of causing frozen food to
get rotten. However, it is likely that
above mentioned low temperatures
may cause the freezing of the food in
the fridge compartment; thus, please
consume the food items in the fridge
in a controlled way as needed. When
ambient temperature goes back

to normal, you may change button
setting according to your need.

If the ambient temperature is below
0°C, the food in fridge compartment
will freeze. Therefore, we recommend
not using the fridge compartment

in such low ambient temperatures.
You may continue to use the freezer
compartment as usual.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will

be reactivated when the door has
opened or pressed on any key.

Due to temperature change as a
result of opening/closing the product
door during operation, condensation
on the door/body shelves and the
glass containers is normal.



[ using your refrigerator

Temperature setting button
Temperature setting button allows you
to make the temperature setting of
your refrigerator.

Setting the temperature of
your refrigerator

The overall temperature setting of
your refrigerator is made by means of
the temperature setting button on the
right wall of the fridge compartment.
This button has o different temperature
setting position. Select the position
suitable to your needs.

Dual cooling system

Your refrigerator is equipped with
two separate cooling systems to

cool the fresh food compartment and
freezer compartment. Thus, air in the
fresh food compartment and freezer
compartment do not get mixed.
Thanks to these two separate cooling
systems, cooling speed is much higher
then other refrigerators. Odours in the
compartments do not get mixed. Also
additional power saving is provided
since the automatic defrosting is
performed individually.
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Vacation Function

If the doors of the product are

not opened for 12 hours after the
thermostat is switched to the hottest
position, then the vacation function will
be activated automatically.

Open the door of the product or
change the thermostat setting to
cancel the function.

Vacation function is optional. It may
vary depending on the product type
and may not be contained in every
product.

It is not recommended to store food
in cooler compartment when the
vacation function is active.
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Freezing fresh food

[t must be preferred to wrap or cover
the food before placing them in the
refrigerator.

Hot food must cool down to the
room temperature before putting
them in the refrigerator.

The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.
Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s
daily or meal based consumption
needs.

The foodstuff must be packaged in
an airtight manner to prevent them
from drying even if they are going to
be kept for a short time.

Materials to be used for packaging
must be tear-proof and resistant to
cold, humidity, odor, oils and acids
and they must also be airtight.
Moreover, they must be well closed
and they must be made from easy-
to-use materials that are suitable for
deep freeze usage.

Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should never be re-frozen.
Please observe the following

instructions to obtain the best results.

1.Do not freeze too large quantities
of food at one time. The quality of
the food is best preserved when it
is frozen right through to the core as
quickly as possible.

2.Placing warm food into the freezer
compartment causes the cooling
system to operate continuously until
the food is frozen solid.

3.Take special care not to mix already
frozen food and fresh food.
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Recommendations for

preservation of frozen food

e Prepacked commercially frozen food
should be stored in accordance
with the frozen food manufacturer's
instructions for a (4 star)
frozen food storage compartment.

e To ensure that the high quality
achieved by the frozen food
manufacturer and the food retailer is
maintained, the following should be
remembered:

1.Put packages in the freezer as quickly
as possible after purchase.

2.Ensure that contents are labeled and
dated.

3.Do not exceed "Use By", "Best
Before" dates on the packaging.

Defrosting
The freezer compartment defrosts
automatically.

Placing the food

Various frozen food

Freezer

such as meat,
compartment L

fish, ice cream,
shelves

vegetables and etc.
Egg tray Egg
Fridge Food in pans,
compartment covered plates and
shelves closed containers
Fridge Small andlpackaged

food or drinks (such
compartment ) P

as milk, fruit juice and
door shelves

beer)
Crisper Vegetables and fruits

Delicatessen
Freshzone products (cheese,
compartment butter, salami and
etc.)
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Deep-freeze information
Food must be frozen as rapidly as
possible when they are put in a
refrigerator in order to keep them in
good quiality.

It is possible to keep the food for

a long time only at -18°C or lower
temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).

WARNING! /A

e Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s
daily or meal based consumption
needs.

e Foodstuff must be packaged in an

airtight manner to prevent them from

drying even if they are going to be

kept for a short time.

Materials necessary for packaging:

Cold resistant adhesive tape

Self adhesive label

Rubber rings

e Pen

Materials to be used for packaging

the foodstuff must be tear-proof and

resistant to cold, humidity, odor, oils

and acids.

Foodstuff to be frozen should not be

allowed to come in contact with the

previously frozen items to prevent their

partial thawing.

Frozen food must be used immediately

after they are thawed and they should

never be re-frozen.
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Stopping your product

If your thermostat is equipped with “0”
position:

- Your product will stop operating
when you turn the thermostat button
to “0” (zero) position. Your product
will not start unless to you turn the
thermostat button to position “1” or
one of the other positions again.

If your thermostat is equipped with
“min” position:

- Unplug your product to stop it.
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Chill compartment

Chill compartment is ideal for storing solid
dairy products meat, fish and poultry.

Chill compartment temperature remains
between -2°C and +3°C, slightly colder
than freshfood compartment.

Prior to placing in the freezing
compartment for storage, it is advised

that you place such foodstuffs in chill
compartment first for energy saving

and better storage performance. If chill
compartment is full, you may use freshfood
compartment for this purpose.

It is not recommended to store vegetables
and fruits in chill compartment.

The chill compartment drawer is optional
to use. The appliance fulfills the chill
compartment temperature storage
requirements with and without the drawer
provided.

You can increase the inner volume of your
refrigerator by removing the drawer of chill
compartment. Pull the drawer towards
yourself until it is stopped by the stopper.
Raise the front part for approximately 1 cm
and pull the compartment towards yourself
again to remove it completely.
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Making ice

*optional

Fill the ice container with water and
place it into the freezer compartment.
Your ice will be ready approximately in
two hours.

You can remove the ice in the ice
container by removing it from the
freezer and twisting it.
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Rotary storage container

(in some models)

Sliding body shelf can be moved to left
or right in order to allow you place the
tall bottles, jars or boxes to the lower
shelf (Fig. 1)

You can reach the food that you have
placed into the shelf by grabbing and
turning it from its right edge (Fig.2).
When you want to load or remove it to
clean, turn it by 90 degrees, raise it up
and pull towards yourself (Fig. 3-4).
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Icematic and ice storage
container

*optional

Using the Icematic

Fill the lcematic with water and place
it into its seat. Your ice will be ready
approximately in two hours. Do not
remove the lcematic from its seating to
take ice.

Turn the knobs on the ice reservoirs
clockwise by 90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall
down into the ice storage container
below.

You may take out the ice storage
container and serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice
cubes in the ice storage container.
Ice storage container

Ice storage container is only intended
for accumulating the ice cubes. Do not
put water in it. Otherwise, it will break.
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Description and cleaning of
odor filter

*optional

Odor filter prevents unpleasant odor
build-up in your refrigerator.

Pull the cover into which the odor filter
is installed downwards from the front
section and remove as illustrated.
Leave the filter under sunlight for one
day. Filter will be cleaned during this
time. Install the filter back to its place.
Odor filter must be cleaned once in a
year.

20
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Reversing the doors

Proceed in numerical order .
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&} Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

@ Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

@ Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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/\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

A\ Do not use sharp, abrasive toals,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel all,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and then
wipe it dry.

Protection of plastic

surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

e The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

e The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

e Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

e Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

e Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

e Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

e Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

e Compressor is not running

¢ Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system
of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

e The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

* The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

e Thereis a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.

The refrigerator is running frequently or for a long time.
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e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

e The room temperature may be high. >>>It is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

e The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>\When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

e |arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.
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e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

e | arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e \ibrations or noise.

e The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

e The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator like liquid flowing, spraying, etc.

e Ligquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.
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e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

¢ The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses,
vous donnera entiere satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer a
utiliser le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet
appareil a quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Ce manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité et

efficacement.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e \kilez alire les instructions de sécurité.

e |aissez ce manuel dans un endroit facile d’acces car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.

e |isez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs

autres modeles. Les différences entre les différents modeéles seront identifiées

dans le manuel.

Explication des symboles
Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G |Informations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/\ Avertissement relatif a la tension électrique.
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1.Etagére de la porte du compartiment 11.Couvercle du bac 4 léquey
congélateur ) gumes

2.Bouton de réglage de température
3.Sections pour Beurre et Fromages
4.Balconnet de la porte du compartiment
de réfrigération

5.Supports a ceufs

6.Récipient de conservation rotatif
7.Range-bouteilles

8.Support métallique

9.Clayette range-bouteilles

10.Pieds ajustables

12.Compartiment Zone fraiche

13. Clé

14.Clayette support bouteille

15. Clayettes en verre du compartiment de
réfrigération

16.Turbine de ventilation

17.Récipient a glagcons

18.Distributeur de glagons
19.Compartiment congélateur
20.Compartiment réfrigérateur

*

n option
Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont
pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres

modeles. 3
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Précautions de sécurité importantes

eulllez examiner les
informations suivantes :
Cet appareil peut étre
utilisé par des enfants
ages d’au moins 8 ans
et par des personnes
ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées d’expérience ou
de connaissance, s’ils (si
elles) sont correctement
surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a
I'utilisation de I'appareil
en toute securité leur
ont été données et si
les risques encourus ont
été appréhendeées. Les
enfants ne doivent pas
jouer avec 'appareil. Le
nettoyage et I'e
ntretien par 'usager ne
doivent pas étre effectues
par des enfants sans
surveillance.
LLe non respect de
ces consignes peut
entrainer des blessures
ou dommages matériels.
Sinon, tout engagement
lieé a la garantie et a la
fiabilité du produit devient
invalide.

La duree de vie moyenne

du produit que vous avez

achete est de 10 ans.

Il s’agit ici de la période

au cours de laguelle

vous devez conserver

les pieces de rechange

nécessaires a son

fonctionnement.

Utilisation préconisée
Ce produit est prévu
pour une utilisation

e eon intérieur et dans des
zones fermées telles que
les maisons ;

¢ dans les environnements
de travail fermées, tels
que les magasins et les
bureaux ;

e dans les lieux

d'hébergement fermes,

tels que les fermes,

hotels, pensions.

Il ne doit pas étre utilisé

en exterieur.

Sécurité générale

e Sile cordon
d’alimentation est
endommage, celui-Ci
doit étre remplace par
le fabricant, ses agents
agrées ou tout autre
agent qualifie afin d’étre
a I'abri de tout danger.
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e Avant de vous

débarrasser de votre
apparell, veuillez
consulter les autorités
locales ou votre
revendeur pour connaitre
le mode opératoire et les
organismes de collecte
agrées.

Consultez le service
apres-vente agreé
concernant toutes
questions ou problemes
relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou

ne laissez personne
intervenir sur le
réfrigérateur sans le
communiquer au service
apres-vente agrée.

Pour les produits
équipés d'un
compartiment
congélateur : ne mangez
pas de cones de

creme glacée ou des
glacons immeédiatement
apres les avoir sortis

du compartiment de
congeélation ! (Cela
pourrait provoquer des
engelures dans votre
bouche).
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e Pour les produits

équipés d'un
compartiment
congélateur : ne placez
pas de boissons en
bouteille ou en cannette
dans le compartiment de
congélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.
Ne touchez pas des
produits congelés avec
les mains, ils pourraient
se coller a celles-ci.
Débranchez votre
réfrigérateur avant de

le nettoyer ou de le
degivrer.

LLa vapeur et des
matériaux de nettoyage
pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés

pour les processus

de nettoyage ou de
dégivrage de votre
réfrigérateur. La vapeur
pourrait pénétrer dans
les pieces électriques

et provoquer des
courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser

les pieces de votre
réfrigérateur telles que
la porte, comme un
support ou une marche.



¢ N'utilisez pas d’appareils
électriques a l'intérieur
du réfrigérateu.
N’endommagez pas

les pieces ou circule

le liquide réfrigérant
avec des outils de
forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui
pourrait s’échapper si
les canalisations de gaz
de I'évaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient perces, cela
pourrait irriter la peau et
provoguer des blessures
aux yeux.

Ne pas couvrir ou
obstruer les orifices

de ventilation du
réfrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre réparés
seulement par des
personnes autorisees.
Les réparations realisées
par des personnes

ne présentant pas les
compétences requises
peuvent presenter un
risque pour I'utilisateur.

e Fncasde

dysfonctionnement
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ou lors d'opérations
d’entretien ou de
réparation, debranchez
I'alimentation électrique
du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible
correspondant, soit en
débranchant 'appareil.
Assurez-vous que les
boissons comportant
un taux d’alcool tres
élevé sont conservées
en sécurité avec leur
couvercle fixé et placées
en position verticale.
Placez les boissons
alcoolisées
verticalement,

dans des recipients
convenablement fermés.
Ne conservez jamais
des aérosols contenant
des substances
inflammables et
explosives dans le
réfrigérateu.

N’utilisez pas d'outils
meécaniques ou autres
dispositifs pour accélérer
le processus de
decongélation autres
que ceux qui sont
recommandes par le
fabricant.



Ce produit n'est

pas concu pour

étre utilisé par des
personnes (enfants
compris) souffrant de
déficience physique,
sensorielle, mentale,

Ou inexpérimentées, a
moins d’avoir obtenu
une autorisation

aupres des personnes
responsables de leur
Securite.

Ne faites pas fonctionner
un refrigérateur
endommageé. Consultez
le service agréé en cas
de probleme.

La securité électrique
du réfrigérateur n’est
assuréee que sile
systeme de mise a la
terre de votre domicile
est conforme aux
NOrmMes en vigueur.
|’exposition du produit a
la pluie, la neige, au solell
Ou au vent présente des
risques concernant la
securité électrique.
Contactez le service
agréé quand un cable
d'alimentation est
endommage pour éviter
tout danger.
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Ne branchez jamais

le réfrigérateur a la
prise murale au cours
de linstallation. Vous
VOUS exXpOoseriez a un
risque de mort ou a de
blessures graves.

Ce réfrigérateur est
congu seulement pour
conserver des aliments.
Par conséquent, il ne
doit pas étre utilisé a
d'autres fins.
L'étiquette avec

les caractéristiques
techniques est située
sur la parois gauche a
l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais
votre réfrigérateur a des
systemes d'économie
d'énergie, cela peut
I'endommager.

S’ily a une lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne
la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrélés manuellement,
attendez au moins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.



e Sj cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de
remettre la présente
notice d’utilisation au
nouveau bénéficiaire.
Evitez d'endommager
le cble d'alimentation
quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre
le cble peut entrainer
un incendie. Ne
placez jamais d'objets
lourds sur le cable
d'alimentation.

Evitez de toucher a la
prise avec des mains
mouillées au moment de
brancher 'appareil.
Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque

la prise de courant
électrique a laché.
Pour des raisons de
securite, evitez de
pulvériser directement
de 'eau sur les parties
externes et internes du
refrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant
des gaz inflammables
comme du propane
pres du réfrigérateur
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pour éviter tout

risque d'incendie et
d'explosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant

de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils
pourraient causer des
chocs électriques ou un
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec
une quantité excessive
d'aliments. S'il est
surcharge, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager
le réfrigérateur quand
VOUS ouvrez la porte.
Ne placez jamais
d'objets au-dessus

du réfrigérateur, ils
pourraient tomber quand
VOUS ouvrez ou fermez la
porte du réfrigérateur.
Les produits qui
nécessitent un controle
de température précis
(vaccin, médicament
sensible a la chaleur,
matériels scientifiques,
etc.) ne doivent pas
étre conserves dans le
réfrigérateu.



e Sile refrigérateur n'est
pas utilisé pendant
longtemps, il doit

étre débranché. Un
probleme avec le cable
d'alimentation pourrait
causer un incendie.

Le bout de la prise
électrique doit étre
nettoyé régulierement a
I'aide d’un chiffon sec,
sinon il peut provogquer
un incendie.

Le réfrigérateur peut
lbouger si ses pieds
réglables ne sont pas
bien fixés sur le sol. Bien
fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher
le réfrigérateur de
bouger.

Quand vous transportez
le réfrigérateur, ne le
tenez pas par la poignée
de la porte. Cela peut le
casser.

Quand vous devez
placer votre produit pres
d'un autre refrigérateur
Ou congélateur, la
distance entre les
appareils doit étre d'au
moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

e Ne jamais utiliser le

produit si la section
située dans sa partie
Supeérieure ou inférieure
avec cartes de circuits
imprimeés électroniques
a l'intérieur est ouverte
(couvercle de cartes
de circuits imprimes
électroniques) (1).

i

Pour les appareils

dotés d'une fontaine a
eau

e | apression de l'eau
froide a I'entrée ne doit
pas exceder 90 psi (6.2
bar). Si votre pression
d’eau dépasse 80 psi
(5,5 bar), utilisez une
soupape de limitation de
pression sur votre réseau
de conduite. Si vous
ne savez pas comment
verifiez la pression

o| de 'eau, demandez




I'assistance d’un
plombier professionnel.
e S'il existe un risque

d’effet coup de bélier sur

votre installation, utilisez
systématiquement
un équipement de
protection contre I'effet
coup de bélier sur
celle-ci. Consultez des
plombiers professionnel
Si vous n’étes pas sdr d
la présence de cet effet
sur votre installation.

¢ Ne l'installez pas sur
I'entrée d’eau chaude.
Prenez des précautions
contre le risque de
congélation des
tuyaux. Lintervalle de
fonctionnement de la
température des eaux

S
e

doit étre de 33 F (0,6°C)
au moins et de 100 F (38

C) au plus.

e Utilisez uniqguement de
I'eau potable.

Sécurité enfants

e Silaporte aun
verrouillage, la clé doit
rester hors de portee
des enfants.
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¢ | es enfants doivent étre
surveillés et empéchés
de s'amuser avec le
produit.

Conformité avec la
reglementation DEEE et mise
au rebut des déchets
Ce produit ne contient pas de
matériaux dangereux et interdits
décrits dans la « Reglementation sur le
contrble des déchets d'équipements
électriques et électroniques » publié
par le Ministere de I'"Environnement
et de I'Urbanisme. Conforme avec la
reglementation DEEE.
Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité
supérieure susceptibles
d'étre réutilisés et adaptés
- au recyclage. Par
conséquent, nous vous
conseillons de ne pas le mettre au
rebut aux c6tés des ordures
meénageres a la fin de sa durée de vie.
Au contraire, rendez-vous dans un
point de collecte pour le recyclage de
tout matériel électrique et électronique.
Veuillez vous rapprocher des autorités
de votre localité pour plus
d'informations concernant le point de
collecte le plus proche. Aidez-nous a
protéger I'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupez le cable d'alimentation
et le mécanisme de verrouillage de la
porte, le cas échéant. Ce faisant, vous
rendez |'appareil inopérant avant sa
mise au rebut.
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Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos Réglementations Nationales en
Environnement. Ne mélangez pas les

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour

vous en débarrasser.

Mesures d’économie
d’énergie

matériaux d'emballage avec les déchets e

domestiques ou d'autres déchets.
Amenez-les aux points de collecte des

matériaux d'emballage, désignés par les e

autorités locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et

de notre santé, il est indispensable de
recycler les matieres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous
POUVEZ VOUS renseigner aupres
d'organisations environnementales

ou de l'autorité locale proche de votre
domicile.

Avertissement HC

Si le systéme de refroidissement de
votre appareil contient R600a :

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a
ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piece aérée.
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil est
mentionné sur la plaque signalétique
située sur la paroi gauche de l'intérieur
du réfrigérateur.
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Ne laissez pas les portes du
réfrigérateur ouvertes pendant une
durée prolongée.

N’introduisez pas de denrées

ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

Ne surchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation d'air a I'intérieur.
N’installez pas le réfrigérateur a la
lumiere directe du soleil ou pres
d’appareil émettant de la chaleur
tels qu’un four, un lave-vaisselle

Ou un radiateur. Maintenez une
distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5cm
d'un four électrique.

Veillez a conserver vos denrées dans
des récipients fermeés.

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur : vous
pouvez conserver une quantité
maximale d'aliments dans le
congélateur quand vous enlevez
I'étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a
été déterminée en enlevant I'étagére
ou le tiroir du congélateur et avec la
charge maximale. Il n'y aucun risque
a utiliser une étagere ou un tiroir en
fonction des formes et tailles des
denrées a congeler.

La décongélation des aliments dans
le compartiment réfrigérateur permet
de faire des économies d'énergie et
de préserver la qualité des aliments.



ﬂ Installation
/\ AVERTISSEMENT:

Dans I'hypothéese ou I'information
contenue dans ce manuel n’a pas
été prise en compte par I'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déplacement de votre
réfrigérateur

1.

Votre réfrigérateur doit &tre
débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et

le nettoyer.Avant d'emballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.

. L'emballage doit étre solidement

attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
La reglementation en matiere

de transport et de marquage de
I'emballage doit étre strictement
respectée.

L'emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur

1.

Fixez les céles en plastique tel
qu'indiqué sur le schéma ci-dessous.
Les céles en plastique servent a
maintenir une distance permettant la
circulation de I'air entre le réfrigérateur
et le mur. (Cette image n'est donnée
qu'a titre indicatif ; elle n'est pas
identique a votre produit.)
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2. \ous pouvez installer les 2 cales

en plastique comme illustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de I'air. (Le schéma
présenté est fourni a titre indicatif

et peut ne pas correspondre
exactement avec votre produit.)

Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur tel
qu’indigué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

Insérez la prise du réfrigérateur dans
la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.



5. Lorsque le compresseur commence
a fonctionner, il émettra un son. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

6. Les parties antérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomeéne est normal. Ces zones
doivent en principe étre chaudes pour
éviter tout risque de condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une

prise électrique protégée par un fusible

ayant une capacité appropriée.

Important :

e | e branchement doit &tre conforme
aux Normes en vigueur sur le territoire
national.

e | afiche du céble d’alimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

e La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.

e | atension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrique.

e Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher 'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un céble d’alimentation endommagé

doit étre remplacé par un électricien

qualifié.

AVERTISSEMENT:

L appareil ne doit pas étre mis en

service avant d’étre réparé | Cette

précaution permet d’éviter tout risque
de choc électrique!
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Mise au rebut de ’emballage
Les matériaux d’emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.

Tenez les matériaux d’emballage hors

de portée des enfants ou jetez-les

conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques,déposez-les
dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L’emballage de votre appareil

est produit a partir de matériaux

recyclables.

Mise au rebut de votre

ancien réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I'environnement.

e \ous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans votre
municipalité pour en savoir plus sur la
mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut

de votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants

afin de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.

Disposition et Installation

/N AVERTISSEMENT:

Si la porte d’entrée de la piece ou
sera installé le réfrigérateur n’est
pas assez large pour laisser passer
le réfrigérateur, appelez le service
apres-vente qui retirera les portes
du réfrigérateur et le fera entrer
latéralement dans la piece.

FR



1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Si le réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir
un espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas |'appareil sur des
revétements tels qu’un tapis ou de la
moquette.

4. Placez le réfrigérateur sur une
surface plane afin d’éviter les
a-Ccoups.

e | e condenseur de votre appareil est
situé a l'arriere, tel que I'indique le
schéma ci-dessous. Pour garantir
un meilleur rendement énergétique
associé a une faible consormmation
de I'énergie, tirez le condenseur vers
vous tel qu'indique le schéma ci-
dessous. La position du condenseur
sera fermement fixée aux moyens
du mécanisme de verrouillage des
supports supérieurs situés de part et
d'autres de I'appareil.

* EN OPTION
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Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n’est pas stable.
Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur
en tournant les pieds avant, tel
gu’illustré sur le schéma. Le coté ou se
trouve le pied s’abaisse lorsque vous
tournez dans le sens de la fleche noire,
et s’éleve lorsque vous tournez dans
le sens opposeé. Si vous vous faites
aider par quelqu’un pour légerement
soulever le réfrigérateur, I'opération
s’en trouvera simplifiée.

S B |
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nPreparatlon

Votre réfrigérateur doit étre installé

a au moins 30 cm des sources

de chaleur telles que les plaques

de cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au
moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre expose a la
lumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que I'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

Si deux réfrigérateurs sont installés
cote a cote, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm de distance.
Lorsque vous faites fonctionner

le réfrigérateur pour la premiere

fois, assurez-vous de suivre les
instructions suivantes pendant les six
premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le réfrigérateur doit fonctionner a
vide, sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le réfrigérateur.
Si une panne de courant se

produit, veuillez vous reporter

aux avertissements de la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

Ce produit a été congu pour
fonctionner a une température
ambiante pouvant atteindre 43 °C
(90 SDgrF). Méme si la température
ambiante descend a - 15° C, les
denrées congelées du congélateur ne
se décongeélent pas, grace a son.
Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement
doivent étre utilisés de maniere
continue pour une consommation
énergétique minimale et de meilleures
conditions de conservation.
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Le contact entre le capteur

de température et les denrées
alimentaires a l'intérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de 'appareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Systeme électronique tres élaboré
de contréle de la température.

Lors de sa premiere installation, le
produit NE DOIT PAS étre exposé

a des températures ambiantes

trop basses. La raison est que le
congélateur ne peut pas fonctionner
a une température inférieure a la
température de fonctionnement
standard. Une fois I'appareil en
fonctionnement continu, il peut

étre déplacé. Par conséquent,

VOus pouvez placer 'appareil

dans votre garage ou toute autre
piece non chauffée sans crainte

que les aliments surgelés ne se
détériorent. Cependant, il est possible
que les basses températures
susmentionnées puissent geler

les aliments dans le compartiment
réfrigérateur. Veuillez donc
consommer les denrées alimentaires
placées au réfrigérateur en prenant
soin de contrdler leur état. Lorsque
la température ambiante revient a

la normale, vous pouvez modifier

le réglage du bouton selon vos
préférences.

Si la température ambiante est
inférieure a 0°C, les aliments du
compartiment réfrigérant géleront.



Nous vous conseillons donc de

ne pas utiliser le compartiment
réfrigérant si la température ambiante
est trop basse. Vous pouvez
continuer a utiliser le compartiment
congélateur comme d'habitude.
Dans certains modeles, le tableau

de bord s’éteint automatiquement

5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a I'ouverture
de la portiere ou lorsqu’on appuie sur
n’importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues a I'ouverture ou a
la fermeture de la porte de I'appareil
en fonctionnement, il est normal

que la condensation se forme sur la
porte, les étageres ou les récipients
en verre.
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EUtiIisation de votre congélateur/réfrigérateur

Gréce a ce systeme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération
sont beaucoup plus élevées que

pour des congélateur/réfrigérateurs
normaux. Par ailleurs, les odeurs

des compartiments ne sont pas
mélangeées. Par ailleurs, une économie
d’énergie supplémentaire est fournie
car la décongélation automatique se
fait individuellement.

Bouton de réglage de la
température

Le bouton de réglage de température
vous permet de procéder aux
réglages de la température de votre
congélateur/réfrigérateur.

Interruption du produit

Si la position « O » se trouve sur votre
thermostat :

- Votre appareil cessera de fonctionner
lorsque vous mettrez le bouton du
thermostat a la position « O » (zéro).
Votre appareil ne démarrera pas a

Réglage de la température moins que vous mettiez le bouton du
de votre congélateur/ thermostat sur la position « 1 » ou sur
réfrigérateur I'une des autres positions.

Le réglage de la température totale de
votre congélateur/réfrigérateur se fait
au moyen du bouton de réglage de
température qui se trouve sur le mur
droit du compartiment congélateur/
réfrigérateur. Ce bouton a 5 positions
différentes de réglage de température.
Sélectionnez la position qui vous
convient.

Si la position « min » se trouve sur
votre thermostat :

- Débranchez votre appareil pour
I'arréter.

Systéme de réfrigération
Dual
Votre congélateur/réfrigérateur
est équipé de deux systemes de
réfrigération séparés destinés a
refroidir le compartiment des aliments
frais et le compartiment de congélation
du congélateur/réfrigérateur. Ainsi,
I'air du compartiment des produits
frais et I'air du compartiment de
congélation ne sont pas mélangés.
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Fonction Vacances

Si les portes du produit ne sont pas
ouvertes pendant 12 heures alors qu
le thermostat est sur la position la

e

plus haute, la fonction vacances sera

activée automatiquement.

Quand cette fonction est active, la
température du compartiment du

réfrigérateur peut ne pas étre suffisante

pour conserver la nourriture.

Quvrez la porte du produit ou changez

le réglage du thermostat pour annule
la fonction.

Systéme de réfrigération
Dual :

r

Votre réfrigérateur est équipé de deux

systemes de réfrigération séparés
destinés a refroidir le compartiment
des aliments frais et le compartiment

de congélation du réfrigérateur. Ainsi,

I'air du compartiment des produits
frais et I'air du compartiment de
congélation ne sont pas mélangés.
Gréace a ce systeme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération
sont beaucoup plus élevées que

pour des réfrigérateurs normaux. Par
ailleurs, les odeurs des compartiments

ne sont pas mélangées. Par
ailleurs, une économie d’énergie
supplémentaire est fournie car la

décongélation se fait individuellement.
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Congélation des produits
frais

FR

Enveloppez ou couvrez vos aliments
avant de les placer au réfrigérateur.
Laissez refroidir les aliments a la
température ambiante avant de les
placer au réfrigérateur.

Les denrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en
bon état.

Il est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par
repas.

Les denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles
ne s’assechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu’une
courte période.

Les matériaux utilisés pour
I'emballage doivent résister aux
déchirures, au froid, a 'humidité,

et doivent étre imperméables aux
odeurs, aux graisses et aux acides
et étre hermétiques. Par allleurs, ils
doivent fermer correctement et étre
composés de matériaux simples
d’utilisation et adaptés a un usage
dans un congélateur.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immeédiatement apres
leur décongeélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

. Ne congelez pas une quantité trop

importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de fagon
optimale lorsqu'ils sont entierement
congelés aussi rapidement que
possible.



2. Lefait d'introduire des aliments
chauds dans le congélateur entraine
le fonctionnement du systeme de
refroidissement en continu jusqu'a ce
que les aliments soient entierement
congelés.

3. Faites particulierement attention a
ne pas mélanger les produits déja
congelés et les produits frais.

Recommandations

concernant la conservation

des aliments congelés

e Pour un compartiment des
denrées congelées @
étoiles), les aliments préemballés
et surgelés, destinés a un usage
commercial, doivent étre conservés
conformément aux instructions du
fabricant de produits congelés.

e Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée par le fabricant
et le détaillant des produits congelés
soit atteinte, il convient de se rappeler
les points suivants :

1. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que
possible apres achat.

2. S’assurer que le contenu est étiqueté
et daté.

3. Ne pas dépasser les dates « a
consommer avant le » et « a
consommer de préférence avant le »
figurant sur 'emballage.

Dégivrage

Le compartiment congélateur se

dégivre automatiquement.

Disposition des denrées

Différentes denrées
congelées comme de la

Clayettes du

compartiment viande, du poisson, des

congélation cremes glacées, des
légumes, etc.

Casier a ceufs CEufs
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Nourriture dans des

Clayettes du :
: casseroles, assiettes
compartiment de P
PSS couvertes et recipients
réfrigération .
fermés
Produits ou boissons
Balconnets . .
de petite taille et sous
de la porte du
: emballage (comme du
compartiment de . 7 .
PR lait, des jus de fruits ou
réfrigération

de la biére)

Bac a légumes Fruits et Iégumes

Produits délicats
(fromage, beurre,
salami, etc.)

Compartiment
Fraicheur

Informations concernant la
congélation

Les denrées doivent étre congelées le
plus rapidement possible lorsqu’elles
sont placées dans un réfrigérateur, afin
de préserver leur qualité.

Il n’est possible de conserver des
denrées sur de longues périodes
qu’avec des températures inférieures
ou égales a -18°C.

Vous pouvez conserver la fraicheur de
vos denrées pendant plusieurs mois (a
des températures inférieures ou égales
a -18°C dans le surgélateur).

/\ AVERTISSEMENT !

e |l est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par
repas.

e | es denrées doivent étre emballées

hermétiquement afin d’éviter qu’elles

ne s’assechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu’une
courte période.

Matériaux nécessaires a I'emballage :

Bande adhésive résistant au froid

Etiquette autocollante

Elastiques en caoutchouc

Stylo

FR



Les matériaux utilisés pour I'emballage
des denrées doivent résister aux
déchirures, au froid, a I’humidité, et
doivent étre imperméables aux odeurs,
aux graisses et aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n’entrent en contact avec des aliments
déja congelés afin d’empécher le
dégel partiel de ces aliments.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immeédiatement apres
leur décongélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

Fabrication de glacons
(dans certains modeéles)
Remplissez le réservoir a glagons
avec de I'eau et placez-le dans le
compartiment du congélateur. Vos
glagons seront préts dans environ
deux heures.

Pour enlever les glagons du récipient
a glagons, sortez ce dernier du
congélateur et tordez-le.

20

Récipient de conservation
rotatif

(pour certains modeéles)

Vous pouvez faire glisser I'étagére
coulissante vers la gauche ou vers la
droite afin d’introduire les bouteilles de
grande taille, les bocaux, ou les boites
dans un compartiment inférieur (Fig. 1).
Vous pouvez obtenir les denrées
alimentaires placées sur I'étagere en
saisissant celle-ci et en la retournant a
partir de son cété droit (Fig.2).
Lorsque vous voulez y mettre des
aliments ou 'enlever pour le nettoyer,
retournez-le dans un angle de 90
degrés, soulevez-le et tirez-le vers-
vous (Fig.3-4).
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Distributeur et récipient de
conservation de glacons
(dans certains modeéles)
Utilisation du distributeur
Remplissez le distributeur de glacons
avec de I'eau et remettez-le a sa
place. Vos glacons seront préts dans
environ deux heures. Ne pas retirer

le distributeur de glacons de son
logement pour prendre de la glace.
Tournez les molettes des réservoires
a glagons dans le sens des aiguilles
d’une montre, de maniere a former un
angle de 90 degrés.

Les glagons contenus dans les
réservoirs tomberont dans le récipient
de conservation de glagons situé en
dessous.

Vous pouvez alors sortir le récipient de
conservation de glagons et servir les
glacons.

Si vous le désirez, vous pouvez laisser
les glagons dans leur récipient de
conservation.

Récipient de conservation de
glacons

Le récipient de conservation de
glacons sert simplement a accumuler
les glagons. Ne versez pas d’eau a
I'intérieur. Cela peut le casser.
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Compartiment basse
température

Ce compartiment a été congu pour
conserver des denrées a décongeler
lentement (viande, poisson, poulet,
etc.) si nécessaire. Le compartiment
basse température est I'endroit le
plus froid de votre réfrigérateur /
congelateur dans lequel les produits
laitiers (fromage, beurre), la viande,
le poisson, ou le poulet peuvent
étre conservés dans des conditions
idéales. Les légumes et/ou fruits ne
doivent pas étre introduits dans ce
compartiment.
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Description et nettoyage du
filtre a odeurs

*en option

Le filtre a odeurs empéche la formation
d’odeurs désagréables dans votre
réfrigérateur.

Tirez le couvercle, dans lequel le filtre
a odeurs est installé, vers le bas et
enlevez comme illustré sur le schéma.
Exposez le filtre sous la lumiere directe
du soleil pendant un jour. Le filtre sera
nettoyé pendant ce temps. Remettez
le filtre a sa place.

Le filtre a odeurs doit étre nettoyé une
fois I'an.

22
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Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numérique.
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ﬂ Entretien et nettoyage

A\N'utilisez jamais d’essence, de

benzéne ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de

@

débrancher 'appareil avant de
procéder au nettoyage.

N'’utilisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer
la carrosserie du congélateur

/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a I'aide d'un chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer I'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler

d'eau dans le logement de la
lampe et dans d’autres éléments
électriques.

/N En cas de non utilisation de votre

congélateur / réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez
le cable d’alimentation, sortez toutes
les denrées, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu'ils sont
propres et qu'il n'y a pas de résidus
de nourriture.

Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez

simplement le balconnet vers le haut
a partir de la base.
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G Ne jamais utiliser des produits

nettoyants ou de I'eau contenant

du chlore pour le nettoyage des
surfaces externes et des pieces
chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

@ Evitez d'utiliser des objets tranchants

ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de I'essence, du
benzene, de la cire, ect. ; autrement,
les marques sur les pieces en
plastique pourraient s’effacer et

les pieces elles-mémes pourraient
présenter des déformations. Utilisez
de I'eau tiede et un torchon doux
pour nettoyer et sécher.

Protection des surfaces en
plastique.

FR

Ne placez pas d’huiles ou de
plats huileux dans le congélateur
/ réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
I'eau chaude immédiatement.



Solutions recommandées aux problemes

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut
vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes
les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du
matériel. |l se peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes
sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas

e Le réfrigérateur est-il correctement branché ? Insérez la prise dans la prise murale.

e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou
est-ce que le fusible principal a sauté ? \eérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur. (MULTI
ZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE)

e Température ambiante tres basse. Ouvertures et fermetures fréquentes de la
porte. Humidité ambiante tres élevée. Conservation de denrées liquides dans des
récipients ouverts. Porte laissée entrouverte.

Réglez le thermostat a un niveau de froid supérieur.

Réduisez les temps d’ouverture de la porte ou utilisez-la moins fréquemment.

Couvrez les denrées dans des récipients ouverts a I'aide d’'un matériau adapté.

Essuyez la condensation a I'aide d’un tissu sec et vérifiez si elle persiste.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas
équilibrée.

e | e réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6 minutes
environ. Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne redémarre
pas apres cette période.

e |e réfrigérateur est en mode de dégivrage. Cela est normal pour un réfrigérateur a
dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche régulierement.

e |e réfrigérateur n'est pas branché a la prise. Assurez-vous que la prise est
branchée correctement a la prise murale.

e |es réglages de température sont-ils corrects ? Il'y a une panne de courant.
Veuillez contacter votre fournisseur d’électricitée.

Le réfrigérateur fonctionne fréequemment ou pendant de longue périodes.
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e \/otre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Ceci est tout a
fait normal. Les grands réfrigérateurs fonctionnent pendant une période de temps
plus longue.

e | atempérature ambiante de la salle peut étre élevée. Ce phénoméne est tout a
fait normal.

e | e réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir été
chargé de denrées alimentaires. Le refroidissement complet du réfrigérateur peut
durer quelgques heures de plus.

e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. Les denrées chaudes provoquent un fonctionnement
prolongé du réfrigérateur avant d'atteindre le niveau de température de
conservation raisonnable.

e |es portes ont peut étre été ouvertes frequemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. Lair chaud qui entre dans le réfrigérateur le fait
fonctionner pendant de plus longues périodes. Ouvrez les portes moins souvent.

e |a porte du réfrigérateur ou du congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes sont bien fermées.

e e réfrigérateur est réglé a une température trés basse. Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et attendez jusqu’a ce que la température soit
bonne.

e |ejoint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/
déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus longue
afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur est
correcte.

e Latempérature du congélateur est réglée a une température tres basse. Réglez la
température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur est
correcte.

e |atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

Les denrées conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.

e |atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

LLa température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevée.
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e | atempérature du réfrigérateur est réglée a un niveau de froid tres élevé. Le
réglage du réfrigérateur a un effet sur la température du congélateur. Modifiez la
température du réfrigérateur ou du congélateur jusqu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e | aporte est peut étre restée ouverte. Refermez compléetement la porte.

e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. Attendez que le réfrigérateur ou le congélateur atteigne
la bonne température.

e | e réfrigérateur y a peut étre été branché récemment. Le refroidissement complet
du réfrigérateur nécessite du temps a cause de sa taille.

Un bruit similaire au son émis par I'aiguille des secondes d’une horloge
analogique provient du réfrigérateur.

e Ce bruit provient de la valve soléncide du réfrigérateur. La valve solénoide
fonctionne afin d’assurer le passage du réfrigérant a travers le compartiment qui
peut étre ajusté aux températures de refroidissement et de congélation, et dans
le but d’effectuer les fonctions de refroidissement. Ce phénomene est tout a fait
normal et ne constitue nullement un dysfonctionnement.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

e Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en fonction
des variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un
défaut.

Vibrations ou bruits

e Lesoln’est pas plat ou n’est pas solide. Le réfrigérateur oscille lorsqu’on le bouge
lenterent. Assurez-vous que le sol est plat, solide et qu'il peut supporter le
réfrigérateur.

e Les bruits peuvent étre produits par les objets placés sur le réfrigérateur. De tels
objets doivent étre enlevés du dessus du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I'eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

e Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le réfrigérateur, de par
ses principes de fonctionnement. Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a du vent.

e Des activateurs d’air (ventilateurs) sont utilisés pour permettre au réfrigérateur de
fonctionner efficacement. Cela est normal et n’est pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.
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¢ Un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation.
Cela est normal et n’est pas un défaut.

e |es portes sont entrouvertes. Assurez-vous que les portes sont completement
fermées.

e |es portes ont peut étre été ouvertes tres fréquemment ou ont peut étre été
laissées ouvertes pendant une durée prolongée. Ouvrez la porte moins souvent.

De I’humidité est présente a I’extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

e | etemps est peut &tre humide. Ceci est tout a fait normal avec un temps humide.
Lorsque I'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Présence d’une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

e Lintérieur du réfrigérateur doit &tre nettoyé. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur
avec une éponge, de I'eau ou de I'eau gazeuse chaude.

e (Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs.
Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

La (les) porte(s) ne se ferme(nt) pas.

e Des récipients peuvent empécher la fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

e | e réfrigérateur n’est probablement pas completement vertical et il peut balancer
lorsqu’on le bouge légerement. Réglez les vis de levage.

e |esoln’est pas plat ou solide. Assurez-vous que le sol est plat et qu’il peut
supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

e |l se peut que les denrées touchent le plafond du tiroir. Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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Ju lutem lexoni kété manual mé paré.

| nderuar klient,

Shpresojmé gé produkti juaj, i cili éshté prodhuar né fabrika moderne dhe éshté
kontrolluar nén procedurat mé té rrepta té kontrollit té cilésisé, do t'ju ofrojé njé
shérbim té efektshém.

Prandaj, lexoni té gjithé kété manual me kujdes para se ta pérdorni kété produkt
dhe ruajeni si referencé. Nése ia dorézoni produktin dikujt tjetér, jepini gjithashtu
edhe kété manual.

Manuali i pérdoruesit do t'ju ndihmojé ta pérdorni produktin shpejt dhe

né ményré té sigurt.

e [ exoni manualin para se té€ instaloni dhe pérdorni produktin.

e Sigurohuni gé t'i lexoni udhézimet e sigurisé.

e Mbajeni manualin né njé vend gé ta arrini merrni me lehtési pasi mund t'ju duhet
mé voné.

e | exoni dokumentet e tjera t€ dnéna me produktin.

Mos harroni gé ky manual pérdoruesi vien gjithashtu edhe pér disa modele té

tjera. Ndryshimet midis modeleve do té tregohen né manual.

Shpjegim i simboleve

Gjaté kétij manuali pérdoruesi jané pérdorur simbolet e méposhtme:
Glinformacione t& réndésishme ose késhilla t& dobishme.

AParaIajmérim kundrejt situatave té rrezikshme pér jetén dhe pronén.
AParaIajmérim kundrejt tensionit elektrik.



PERMBAJTJA

1 Frigoriferi juaj 3
2 Paralajmérime té
Réndésishme Sigurie 4
Pérdorimi i synuar........ccccccoeeviiiiinnnn. 4
Siguria e pérgjithshme ........cccvvveeenn. 4
Pér produktet me dispenser uj; ......... 9
Siguria pér fEmijét.........cccccviiiieeeen, 9

Pajtueshméria me Direktivén
WEEE dhe Hedhjen e Produkteve

Mbeturina: .......ccccvvviiiieieeee 9
Informacione té paketimit................. 10
Paralajmérim HC ..., 10
Gjérat g& mund té béhen pér kursimin
€ energjisé.......cceeeieiiiii 10
Rekomandimet pér ndarjen e
ushgimeve té freskéta..................... 11

3 Instalimi

Pikat té cilave u duhen kushtuar
vémendje kur zhvendosni frigoriferin 12
Para se ta vini frigoriferin né puné, ... 12

Lidhja elektrike........ccoocvviiiiienninnnn, 13
Hedhja e paketimit.............c...ocevennn. 13
Hedhja e frigoriferit té vietér ............. 13
Vendosja dhe Instalimi..................... 13
Rregullimi i kémbéve.............ccooe. 14

4 Pérgatitja

5 Pérdorimi i

frigoriferit 16
Butoni i pércaktimit t& temperaturés 16
Caktimi i temperaturés sé frigoriferit. 16

Sistemi i dyfishté i ftohjes................. 16
Funksioni i pushimeve...................... 16
Ndalimi i produktit...............ceeineeee 18
Ndarja e freskiSé........cccccevriiiiiinnne. 19
Prodhimi i akullit...........ccooeeeieiiinnnnnnn. 19
Kontejneri i ruajties me rrotullim ....... 20
Icematic dhe kontejneri i ruajties sé
KU .. 20
Pérshkrimi dhe pastrimi i filtrit t&
ArOMAVE .. 21
Kthimi i dyerve .......coccccciiiiiiiiinee, 22

6 Mirémbaijtja dhe pastrimi23
Mbrojtja e sipérfageve plastike ........ 23

7 Zgjidhja e problemeve 24

SQ



n Frigoriferi juaj

207"

1.Rafti i derés sé ndarjes sé ngrirésit
2.Butoni i pércaktimit té temperaturés
3.Rafti i derés sé ndarjes sé frigoriferit
4. Mbajtésja e vezéve

5. Frigorifer raft dera ndarje
6.Kontejneri i ruajties me rrotullim
7.Mbajtésja e shisheve

8.Teli i mbajtéses

9.Rafti i shisheve

10.Kémbét e rregullueshme

11.Rafti i perimeve
12.Ndarja e freskuesit
13.Celési

14 Mbajtésja e verés
15. Raftet e xhamit t& ndarjes sé frigoriferit
16.Elementi i fryrjes
17 Kontejneri i akullit
18.Icematic
19.Ndarja e ngrirésit
20.Ndarja e frigoriferit
*opsionale

@ Figurat g& ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund t& mos
korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané
pérfshiré né produktin gé keni bleré, atéheré éshté vilejné pér modele té tjera.

3

SQ



[ Paralajmérime té Réndésishme Sigurie

Ju lutem shikoni
informacionet e
méposhtme. Nése nuk

| pérmbaheni kétyre

informacioneve mund

té shkaktohen lendime

ose demtime materiale.

Péerndryshe, té gjitha

angazhimet e garancisé

dhe besueshmérisé do té
béhen té paviefshme.

Jetégjatésia e shérbimit

té produktit tuaj eshté 10

vjet. Gjaté késaj periudhe,

do té keté né dispozicion
pjesé keémbimi origjinale

PEr ta pérdorur miré

roduktin.

érdorimi i synuar
Ky produkt éshté synuar
Qg€ té pérdoret

¢ brenda dhe né ambiente
té mbyllura si pér
shembull né shtépi;

e né ambiente pune té
mbyllura si pér shembull
dygane dhe zyra;

¢ né vende akomodimi té
mbyllura si pér shembull
né shtépi fermash,
hotele, shtépi me gera.
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¢ Nuk duhet té€ pérdoret
jashté.

Siguria e pérgjithshme

e Kur doni ta hidhni/
flakni produktin,
rekomandojmé gé
té konsultoheni me
shérbimin e autorizuar
me géllim gé té& mésoni
informacionet gé
duhen dhe organet e
autorizuara.

e Konsultohuni me

shérbimin e autorizuar
Pér té gjitha pyetjet dhe
problemet g€ lidhen

me frigoriferin tuaj. Mos
ndérhyni ose mos lejoni
asnjé gé té ndérhyjé

né frigorifer pa njoftuar
shérbimet e autorizuara.

e Pér produktet me njé

ndarje ngrirési; Mos hani
kone akulloresh dhe
kuba akulli menjéheré
pasi i keni nxjerré nga
ndarja e ngrirésit! (Kjo
mund té shkaktojé
kafshim ngrice né gojé.)

e Pér produktet me ndarje

ngrirési; Mos vendosni

|so



pije né shishe dhe
kanacge né ndarjen e
ngrirésit. Pérndryshe ato
mund té cahen.

Mos i prekni ushgimet
e ngrira me doré; ato
mund t'ju ngjiten né
dore.

Higeni frigoriferin nga
priza para se ta pastroni
ose shkrini.

Awvulli dnhe materialet e
pastrimit gé avullojné
nuk duhet t€ pérdoren
asnjéheré né pastrim
dhe proceset e shkrirjes
té frigoriferit. Né kéto
raste, avull mund té
bjeré né kontakt me
pjesét elektrike dhe

té shkaktojé gark té
shkurtér ose goditje
elektrike.

Mos e pérdorni
asnjéheré si mjet pér

t'u mbéshtetur ose si
shkallé derén ose pjesét
e frigoriferit.

Mos pérdorni pajisje
elektrike brenda
frigoriferit.

e Mos i demtoni pjesét, ku

garkullon lengu ftohés,
me mijete shpimi ose
prerjeje. Lengu ftohés
g€ mund te dalé kur
shpohen kanalet e
evaporatorit, zgjatimeve
té tubit ose shtresave
té sipérfages shkakton
irritime né lekuré dhe
démtime ne sy.

Mos i mbuloni ose
bllokoni vrimat e ventilimit
né frigorifer me asnjé loj
materiali.

Pajisjet elektrike duhet
té riparohen vetém nga
persona té autorizuar.
Riparimet e béra nga
persona jo kompetenté
krijojné rrezige pér
pérdoruesin.

Né rast t€ ndonjé
defekti ose gjaté nje
pune mirembajtjeje ose
riparimi, shképuteni
frigoriferin nga korrenti
qofté duke fikur
siguresén pérkatése ose
duke e hequr pajisjen
nga priza.



* Mos e térhigni kabllin kur
térhigni spinén.

¢ \endosini pijet e larta

té mbyllura fort dhe né
pozicion vertikal.
Sigurohuni gé pijet
alkoolike té forta té
mbahen té siguruara me
tapé t€ mbyllur dhe té
vendosen né pozicion
vertikal.

Mos pérdorni pajisje
mekanike ose mjete té
tjera pér té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes,
PErveg atyre té
rekomanduara nga
prodhuesi.

Ky produkt nuk éshté
synuar té pérdoret nga
persona me ¢rregullime
fizike, ndjesore ose
mendore apo nga
njeréz gé nuk jané
Mmesuar 0se pa Pervoje
(pérfshiré fémijét) pérvec
nése mbikégyren nga
njé person i cili do té
jeté pérgjegjes péer
siguring e tyre ose gé
do t'i udnézojé miré pér
perdorimin e produkitit.
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e Mos e vini Né puné njé

frigorifer t€ démtuar.
Konsultohuni me agjentin
e shérbimit nése keni
ndonjé merak.

Siguria elektrike e
frigoriferit tuaj do té
garantohet vetém nése
sistemi i tokezimit né
shtépiné tuaj pérputhet
me standardet.
Ekspozimi ndaj shiut,
bores, diellit dhe erés
éshté i rrezikshém

né lidhje me siguriné
elektrike.

Kontaktoni shérbimin

e autorizuar kur ka

njé demtim te kabllit

t€ energjisé pér té
shmangur rrezikun.
Asnjeheré mos e vini
frigoriferin né prizé gjaté
instalimit. Pérndryshe,
mund té shkaktohet
vdekje ose lendime
serioze.

Ky frigorifer éshté synuar
vetém pér té mbajtur
ushgime. Nuk duhet té
péerdoret pér asnjé géllim
tjetér.



Etiketa e t€ dhénave
teknike ndodhet né
murin € majté brenda
frigoriferit.

Asnjeheré mos e lidhni
frigoriferin me sistemet
e kursimit t€ energjisé;
ato mund ta démtojné
frigoriferin.

Nése ka njé drité blu mbi
frigorifer, mos e shikoni
dritén blu me mjete
optike.

Pér frigoriferét me
kontroll manual, prisni
té paktén 5 minuta para
se ta vini frigoriferin né
PUNE pas Nje ndérperje
energjie.

Ky manual pérdorimi
duhet t'i jepet pronarit té
i t€ produktit kur i jepet
té tjeréve.

Béni kujdes t€ mos

e demtoni kablliin e
energjisé kur transportoni
frigoriferin. Pérkulja e
kabllit mund té shkaktojé
zjarr. Mos vendosni
objekte té renda mbi
kabllin e energjisé.

e Mos e preni spinén me

duar té lagura kur e higni
produktin nga priza.

Mos e vendosni
frigoriferin nése priza né
mur éshté e liré.

Nuk duhet t€ spérkatet
UJ€ NE pjesét e
brendshme ose té
jashtme té produktit pér
arsye sigurie.

Mos spérkatni
substanca gé pérmbajné
gazra té djegshme si pér
shembull gaz propan
prané frigoriferit pér té
shmangur rrezikun e
zjarrit dhe shpérthimit.
Mos vendosni asnjéheré
ené té mbushura me
uj€ mbi frigorifer; Né rast
spérkatjesh kjo mund

té shkaktojé goditje
elektrike ose zjarr.



Mos e mbingarkoni
frigoriferin me ushgime.
Nése ngarkohet tepér,
ushgimet mund té bien
dhe t'ju Iendojné dhe té
démtojné frigoriferin kur
hapni derén.

Mos vendosni asnjeheré
objekte mbi frigorifer;
pérndryshe, kéto objekte
mund té bien kur hapni
ose mbylini derén e
frigoriferit.

Megenése kérkojné

njé temperaturé shume
té sakté, vaksinat,

llacet t€ ndjeshme

ndaj nxehtésise dhe
materialet shkencore, etj.
nuk duhet t€ mbahen né
frigorifer.

Nése nuk do té pérdoret
PEr njé kohe té gjate,
frigoriferi duhet té higet
nga priza. Njé problem

I mundshém né kabllin

e energjisé mund té
shkaktojé zjarr.

Koka e spinés duhet

té pastrohen rregullisht
me nje lecke té thaté;
pérndryshe mund té

shkaktojé zjarr.
8
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Frigoriferi mund té
levizé nése kembeét

e rregullueshme nuk
jané siguruar miré mbi
dysheme. Sigurimi
miré i kémbéve té
rregullueshme mbi
dysheme mund t€ mos
lejojé gé frigoriferi té
levize.

Kur l&vizni frigoriferin,
MOos e kapni nga doreza
e derés. Pérndryshe,
mund té thyhet.

Kur duhet ta levizni
produktin pas njé
frigoriferi ose ngrirési
tjetér, distanca midis
pajisjeve duhet té

jeté té pakten 8 cm.
Pérndryshe, muret
anésore prané mund té
krijojné lagéshti.
Produkti nuk duhet

té pérdoret asnjeherée
ndérkohé gé ndarja

g€ ndodhet sipér ose
prapa produktit dne né
té cilin ndodhen garget
elektronike (kapaku i
kutisé té garkut elektrik)
(1) éshté i hapur.



|

Pér produktet me
dispenser uji;

Presioni nga vendi i
hyrjes sé ujit té ftohté
duhet t€ jeté maksimumi
90 psi (6,2 bar). Nése
presioni i ujit e kalon 80
psi (5,5 bar), pérdorni
njé valvulé kufizuese té
presionit Né sistemin
tuaj kryesor. Nése nuk
dini se si ta kontrolloni
presionin e ujit, kérkoni
ndihmén e njé hidrauliku
profesionist.
Nése ekziston rreziku |
efektit t€ goditjes cekic
nga uji né instalimin tua,
pérdorni gjithmoné njé
pajisje pér parandalimin
e kétij efekti né instalimin
9

tuaj. Késhillohuni me
njé hidraulik profesionist
nése nuk jeni té sigurt
se nuk ka njé efekt té
goditjes ¢ekic nga uji ne
instalimin tuaj.

¢ Mos e instaloni te
vendi i hyrjes sé ujit té
nxehté. Tregoni kujdes
ndaj rrezikut té ngrirjes
sé tubave. Intervali
operativ i temperaturave
té ujit duhet te jete
minimumi 0,6°C (33°F)
dhe maksimumi 38°C
(100°F).

e Pérdorni vetém ujé té
pijshém.

Siguria pér fémijét

e Nése dera ka njée kyc,
celési duhet t€ mbahet
larg fémijéve.

e Fémijét duhet té
mbikéqyren pér t& mos
lejuar g€ té€ ngacmojné
produktin.

Pajtueshméria me Direktivén

WEEE dhe Hedhjen e

Produkteve Mbeturina:

(2012/19/EU). Ky produkt

Ei mbart simbolin e klasifikimit

- PEr pajisjet mbeturina
SQ

Ky produkt i pérmbahet
Direktivés EU WEEE



elektrike dhe elektronike (WEEE).

Ky produkt éshté prodhuar me pjesé
dhe materiale té cilésisé té larté té
cilat mund té ripérdoren dhe jané té
pérshtatshme pér riciklim. Prandaj,
mos e hidhni produktin sé€ bashku me
mbeturinat e zakonshme té shtépisé
né fund té jetégjatésisé sé tij. Cojeni
né njé piké grumbullimi pér riciklimin

e pajisjeve elektrike dhe elektronike.
Ju lutem konsultohuni me autoritetet
lokale pér t& mésuar pikén mé té afért
té grumbullimit. Ndihmoni né mbrojtjen
e mjedisit dhe burimeve natyrore duke
i ricikluar produktet e pérdorura. Pér
siguriné e fémijéve, priteni kabllin e
energjisé dhe thyejeni mekanizmin e
kycjes té derés, nése ka, késhtu do
té jeté jo-funksional para se ta hidhni
produktin.

Informacione té paketimit
Materialet e paketimit té produktit jané
prodhuar nga materiale té riciklueshme
né pérputhje me Rregullat Kombétare
pér Mijedisin. Mos i hidhni materialet

e paketimit sé bashku me mbeturinat
e tjera ose ato shtépiake. Cojini né
pikat e grumbullimit t& materialeve té
paketimit té caktuara nga autoritetet
lokale.

Mos harroni...

Cdo substancé e ricikluar éshté njé
¢éshtje e domosdoshme pér natyrén
dhe pasurité tona kombétare.

Nése doni té kontribuoni né ri-
vlerésimin e materialeve té paketimit,
mund té konsultoheni me organizatat
ambientaliste ose komunat ku
ndodheni.
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Paralajmérim HC

Nése sistemi i ftohjes té produktit

tuaj pérmban R600a:

Ky gaz éshté i diegshém. Prandaj,

béni kujdes t&€ mos démtoni sistemin e

ftohjes dhe tubacionet gjaté pérdorimit

dhe transportit. Né rast démtimi,
mbajeni produktin larg nga substancat

e démshme té zjarrit té cilat mund té

béjné gé kéto produkte té& marrin zjarr

dhe ajroseni dhomén né té cilén éshté
vendosur njésia.

Injoroni kété paralajmérim nése

sistemi i ftohjes té produktit tuaj

pérmban R134a.

Lloji i gazit i pérdorur né produkt

éshté treguar né etiketén e tipit e cila

ndodhet né murin e majté brenda
frigoriferit.

Asnjéheré mos e hidhni produktin né

zjarr pér ta hednhur.

Gjérat gé mund té béhen pér

kursimin e energjisé

e Mosilini dyert e frigoriferit t€ hapura
pér njé kohé té€ gjaté.

e Mos vendosni ushgime ose pije té
nxehta brenda frigoriferit.

e Mos e mbingarkoni frigoriferin
né ményré gé t€ mos pengohet
garkullimi i ajrit brenda frigoriferit.

* Mos e instaloni frigoriferin nén dritén
direkte té€ diellit ose prané pajisjeve gé
clirojné nxehtési si pér shembull furrat,
lavastoviliet ose radiatorét. Mbajeni
frigoriferin t& paktén 30cm larg
burimeve g€ léshojné nxehtési dhe té
paktén 5cm nga furrat elektrike.

e Béni kujdes gé ta mbani ushgimin né
ené t& mbyllura.

SQ



Pér produktet me njé ndarje ngrirési;
Mund t& mbani mé shumé ushgime
né ngrirés kur e higni raftin ose
sirtarin e ngrirésit. Vlera e konsumit
té energjisé e treguar pér frigoriferin
tuaj éshté pércaktuar duke hequr
raftin ose sirtarin e ngrirésit dhe nén
ngarkesé maksimale. Nuk ka asnjé
problem t€ pérdorni njé raft ose sirtar
sipas formave dhe madhésisé gé
ushgimeve gé do té ngrihen.
Shkrirja e ushgimeve né ndarjen

e frigoriferit do té sigurojé kursim
energjie dhe do té ruajé cilésiné e
ushgimit.
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Rekomandimet pér ndarjen e

ushgimeve té freskéta
*opsionale

Mos lejoni gé ushgimet té prekin
sensorin e temperaturés né ndarjen e
ushgimeve té freskéta. Pér té lejuar gé
ndarja e ushgimeve té freskéta té ruajé
temperaturén e saj ideale, sensori nuk
duhet té bllokohet nga ushqgimet.

Mos vendosni ushgime té nxehta te
produkti.

SQ



E Instalimi

/N N& rastin se nuk merren parasysh
informacionet gé jané dhéné né kété
manual pérdoruesi, prodhuesi nuk do
1€ mbajé asnjé pérgjegjési pér kété.

Pikat té cilave u duhen

kushtuar vémendje kur

zhvendosni frigoriferin

1. Frigoriferi duhet t€ higet nga
priza. Para transportit té frigoriferit, ai
duhet té zbrazet dhe té pastrohet.

2. Para se té ripaketohet, raftet,
aksesorét, krisperi, etj. brenda
frigoriferit duhet té fiksohen me ngjités
dhe té sigurohen nga goditjet. Paketimi
duhet t€ lidhet me njé ngjités té€ trashé
ose litaré té€ shtrénguar dhe duhet
té zbatohen me pérpikeéri rregullat e
transportit mbi paketim.

3. Paketimi dhe materialet e
shkumés origjinale duhet té€ ruhen pér
transport ose I8vizje né té ardhmen.
Para se ta vini frigoriferin né
puné,

Kontrolloni t& méposhtmet para se

ta vini né puné se pérdorni frigoriferin

tuaj:

1. Ngjitni 2 pyka plastike sic

tregohet né figuré mé poshté.
Pykat plastike jané synuar pér té
mbajtur distancén gé do té garantojé
garkullimin e ajrit midis frigoriferit dhe
murit. (Figura €shté vizatuar vetém si
prezantim dhe nuk éshté identike me
produktin tuaj.)
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2. Pastrojeni pjesén e brendshme
té frigoriferit sic rekomandohet né
pjesén "Mirémbajtja dhe pastrimi”.

3. Futeni spinén e frigoriferit né
prizén né mur. Kur hapet dera e
frigoriferit, llamba e brendshme do té
ndizet.

4. Kur fillon té punojé kompresori,
do té dégjohet njé tingull. LEngu dhe
gazrat e izoluar brenda sistemit t&
ftohjes mund té krijojné zhurma, edhe
nése kompresori nuk éshté né puné
dhe kjo éshté normale.

SQ



5. Anét e para té frigoriferit
mund té ndihen té ngrohta. Kjo
éshté normale. Kéto zona jané béré
posacérisht gé té jené té ngrohta pér
té shmangur kondensimin.

Lidhja elektrike

Lidheni produktin tuaj me njé prizé

té tokézuar e cila mbrohet nga njé

siguresé me kapacitetin e duhur.

E réndésishme:

Lidhja duhet té jeté né pérputhje me

rregullat kombétare.

e Spina e korrentit duhet t€ jeté e
arritshme me lehtési pas instalimit.

e Siguria elektrike e frigoriferit tuaj do
té garantohet vetém nése sistemi i
tokézimit né shtépiné tuaj pérputhet
me standardet.

e Tensioni gé tregohet né etiketén gé
ndodhet né anén e brendshme té
produktit tuaj duhet t€ jeté e njéjté me
tensionin e rrietit.

¢ Nuk duhet té pérdoren kabllo
zgjatimi dhe multi spina pér
lidhjen.

I\ Njé démtim né kabllin e energjisé
duhet t€ ndérrohet nga njé elektricist i
kualifikuar.

/\ Produktet nuk duhet t& vinen né puné
para se té riparohen! Ekziston rreziku i
goditjes elektrike!

Hedhja e paketimit

Materialet e paketimit mund té jené

té rrezikshme pér fémijét. Mbajini

materialet e paketimit larg fémijéve

ose hidhini duke i klasifikuar sipas

udhézimeve pér mbeturinat té

treguara nga autoritetet vendase. Mos

i hidhni sé& bashku me mbeturinat e

zakonshme shtépiake, hidhini né pikat

e caktuara nga autoritetet vendase.
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Paketimi i frigoriferit tuaj éshté
prodhuar prej materialesh té
riciklueshme.

Hedhja e frigoriferit té vjetér

Hidheni frigoriferin tuaj té vietér pa

démtuar mjedisin.

e Mund té konsultoheni me shitésin e
autorizuar ose gendrén e grumbullimit
té& mbeturinave té bashkisé tuaj pér
hedhjen e frigoriferit.

Para se ta hidhni frigoriferin, priteni
spinén elektrike dhe, nése ka ndonjé
kyc né deré, béjini t& papérdorshme
me géllim gé t& mbroni fémijét nga
ndonjé rrezik.

Vendosja dhe Instalimi

A\ Nése dera e hyries t& dhomés ku
do té instalohet frigoriferi nuk éshté
e gjeré mjaftueshém gé té kalojé
frigoriferi, atéheré thérrisni shérbimin
e autorizuar gé€ ata té hegin dyert e
frigoriferit dhe kalojeni anash pérmes
derés.

1. Montojeni frigoriferin né njé
vend gé pérdoret me lehtési.

2. Mbajeni frigoriferin larg burimeve
té nxehtésisé, vendeve té lagéshta dhe
drités direkte té diellit.

3. Duhet té keté ventilim té
mjaftueshém me géllim gé frigoriferi té
punojé me efektshméri. Nése frigoriferi
do té vendoset né njé pjesé té futur
né mur, duhet té keté njé distancé té
paktén 5 cm nga tavani dhe té paktén
5 cm nga muri. Mos e vendosni
produktin tuaj mbi materiale si pér
shembull tapet ose gilim.

4. Vendoseni frigoriferin mbi
njé sipérfage té sheshté pér té
parandaluar lékundjet.

SQ



e Kondensatori i pajisies suaj ndodhet
né pjesén e pasme si¢ tregohet mé
poshté. Pér té arritur njé eficiencé mé
t& miré t€ energjisé me njé konsum
mé té ulét t€ energjisé, térhigeni
kondensatorin drejt vetes si¢ tregohet
né figurén mé poshté. Pozicioni i
kondensatorit do t€ jeté i fiksuar miré
me ané té mekanizmit bllokues té
mbajtéseve t€ sipérme né ¢do ané.

* OPSIONALE
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Rregullimi i kémbéve

Nése frigoriferi juaj nuk €shté né nivel;
Mund ta vendosni frigoriferin né nivel
duke rrotulluar kémbét e para sic
tregohet né figuré. Cepi ku ndodhet
kémba ulet kur e rrotulloni né drejtim
té shigjetés té zezé dhe ngrihet kur e
rrotulloni né drejtim té kundért. Marrja
e ndihmés nga dikush pér ta ngritur
pak frigoriferin do ta béjé mé té lehté

kété proces.
) @

i
g ]
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nPergatltja

Frigoriferi/ngrirési duhet t& montohet
té paktén 30 cm larg nga burimet e
nxehtésisé si pllakat e gatimit, furrat,
ngrohésit gendroré dhe sobat dhe té
paktén 5 cm larg nga furrat elektrike
dhe nuk duhet t&€ ndodhet nén dritén
e drejtpérdrejté té diellit.
Sigurohuni g€ pjesa e brendshme e
frigoriferit/ngrirésit t€ jeté plotésisht e
pastruar.
Nése montohen dy frigoriferé krah
njéri-tjetrit, duhet té keté té paktén 2
cm distancé mes tyre.
Kur e pérdormi frigoriferin/ngrirésin pér
heré té€ parg, kini parasysh udhézimet
e méposhtme gjaté gjashté oréve té
para.
Dera e tij nuk duhet t€ hapet shpesh.
Ai duhet té pérdoret bosh pa
vendosur ushgime né té.
Mos e higni frigoriferin/ngrirésin
nga priza. Né rast se ndodh njé
defekt elektrik jashté kontrollit tua,
shikoni paralajmérimet né paragrafin
“Zgjidhjet e rekomanduara pér
problemet”.
Shportat/raftet e pérfshira me
ndarjen e freskisé€ duhet t& pérdoren
gjithmoné pér njé konsum té ulét té
energjisé dhe pér kushte mé té mira
té ruajtjes.
Kontakti i ushgimeve me sensorin e
temperaturés né ndarjen e ngrirésit
mund té rrité€ konsumin e energjisé
té pajisies. Pér kété arsye duhet
té shmangni ¢do kontakt me
sensorin(ét).
Ky produkt &shté projektuar pér t'u
pérdorur né temperatura ambienti
deri né 43°C (90°F). Edhe nése
temperatura e ambientit bie nén
-15 °C, ushgimet e ngrira né ngrirés
nuk shkrijné falé Sistemit té tij t&
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pérparuar té kontrollit elektronik té&
temperaturés. P&r montimin e para,
produkti NUK duhet té vendoset né
temperatura té uléta t& ambientit. Kjo
sepse ngrirési nuk mund té kthehet
né temperaturén standarde té
funksionimit. Kur té arrijé funksionimin
e vazhdueshém, produkti mund t&
zhvendoset né njé vend tjetér. Késhtu
gé, mé voné mund ta vendosni
produktin né garazh ose né njé
dhomé pa ngrohje pa u shgetésuar
se ushqgimet e ngrira mund té
prishen. Sidogofté, ka mundési gé
temperaturat e uléta t€ pérmendura
mé sipér té shkaktojné ngririen e
ushaimeve né ndarjen e frigoriferit;
késhtu gé konsumajini ushgimet né
frigorifer né nj&é ményré té kontrolluar
sipas nevojés. Kur temperatura e
ambientit t& kthehet né normale,
mund ta ndryshoni parametrin e
butonit sipas nevojés.

Nése temperatura e ambientit éshté
nén 0°C, ushgimet né ndarjen e
frigoriferit do t& ngrijné. Pér kété arsye
rekomandojmé gé t& mos e pérdorni
ndarjen e frigoriferit né temperatura
té tilla t& uléta t& ambientit. Ju mund
té vazhdoni ta pérdorni ndarjen e
ngrirésit si zakonisht.

Né disa modele, paneli i
instrumenteve fiket automatikisht 5
minuta pas mbyllies s€ derés. Ai do té
riaktivizohet kur t& hapet dera ose kur
té shtypet njé buton.

Pér shkak té ndryshimit té
temperaturés si rezultat i hapjes/
mbyllies sé derés sé produktit gjaté
pérdorimit, kondensimi né raftet e
derés/trupit dhe né kontejnerét e
xhamit &shté normal.



I Pérdorimi i frigoriferit

Butoni i pércaktimit té
temperaturés

Butoni i pércaktimit t& temperaturés
ju lejon gé té béni pércaktimin e
temperaturés sé frigoriferit.

Caktimi i temperaturés sé
frigoriferit

Pércaktimi i pérgjithshém i
temperaturés i frigoriferit béhet me
ané té butonit t& pércaktimit t&
temperaturés né fagen e djathté té
ndarjes sé frigoriferit. Ky buton ka o
pozicion té ndryshme té pércaktimit
té temperaturés. Zgjidhni pozicionin e
pérshtatshém pér nevojat tuaja.

Sistemi i dyfishté i ftohjes
Frigoriferi juaj éshté i pajisur me dy
sisteme té ndara té ftohjes pér ftohjen
e ndarjes sé€ ushgimeve té freskéta
dhe pér ndarjen e ngrirésit. Késhtu
Q€ ajri né ndarjen e ushgimeve té
freskéta dhe né ndarjen e ngrirésit
nuk do té pérzihet. Falé kétyre
dy sistemeve té ndara té ftohjes,
shpejtésia e ftohjes éshté shumé mé e
larté se né frigoriferét e tjeré. Aromat e
ndarjeve nuk do té pérzihen. Po ashtu,
sigurohet edhe njé kursim mé i madh
i energjisé pasi shkrirja automatike
kryhet individualisht.
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Funksioni i pushimeve

Nése dyert e produktit nuk hapen pér
12 oré pasi termostati t&€ vendoset né
pozicionin mé té ngrohté, atéheré do
té aktivizohet automatikisht funksioni i
pushimeve.

Hapni derén e produktit ose ndryshoni
pércaktimin e termostatit pér ta
anuluar kété funksion.

Funksioni i pushimeve éshté opsional.
Ai mund té ndryshojé sipas tipit t&
produktit dhe mund t& mos jeté i
pérfshiré né ¢do produkt.
Rekomandohet gé t'i ruani ushgimet
né ndarjen mé té freskét kur aktivizohet
funksioni i pushimeve.
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5.1. Ngrirja e ushgimeve
té freskéta

Preferohet gé ushaimet t'i mbéshtillni
ose t'i mbuloni para se t'i vendosni né
frigorifer.

Ushgimet e nxehta duhet té ftohen
né temperaturén e dhomés para se t'i
vendosni né frigorifer.

Ushagimet gé déshironi t€ ngrini duhet
té jené té freskéta dhe me cilési.
Ushgimet duhet t€ ndahen né
porcione sipas nevojave té konsumit
né familie sipas vakteve ose ditéve.
Ushgimet duhet t& paketohen né

nj€ ményré té izoluara nga ajri pér té
parandaluar tharjen e tyre nése do té
ruhen pér njé kohé té shkurtér.
Materialet g€ pérdoren pér paketimin
duhet t€ jené té forta dhe rezistente
ndaj té ftohtit, lagéshtisé, aromave,
vajrave dhe acideve dhe duhet té
sigurojné izolimin nga ajri. Pér mé
tepér, ato duhet t€ mbyllen miré dhe
té prodhuara me materiale té lehta né
pérdorim gé jané té pérshtatshme pér
pérdorim né ngrirje té thellé.
Ushgimet e ngrira duhet t€ pérdoren
menjéheré pasi té shkrihen dhe nuk
duhet t€ ngrinen pérséri.

Kini parasysh udhézimet e
méposhtme pér té siguruar rezultatet
mé té mira.

.Mos ngrini sasi shumé t& médha
ushgimesh né té njéjtén kohé. Cilésia
e ushgimeve ruhet mé miré kur ato
ngrijné térésisht deri né gendér sa mé
shpejt t€ jeté e mundur.

2.\/endosja e ushgmeve té€ ngrohta né

ndarjen e ngrirésit bén gé sistemi i
ftohjes t& punojé vazhdimisht deri sa
ushaimet t€ ngriiné miré.

3.Tregoni kujdes gé té mos i pérzieni

ushaimet e ngrira me ushgimet e
freskéta. 17
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5.2. Rekomandimet
pér ruajtjen e
ushgimeve té ngrira
e Ushaimet e ngrira dhe té paketuara
né treg duhet té ruhen né pérputhje
me udhézimet e prodhuesit t&
ushgimeve té ngrira pér njé ndarje
ruajtése té ushgimeve té ngrira
* (me 4 yje).
e Pér té garantuar ruajtien e cilésisé
SE larté té realizuar nga prodhuesi
i ushgimeve té ngrira dhe shitési i
ushgimeve, duhet té kini parasysh si
mé poshté:
1.Vendosini pakot né ngrirés sa mé
shpejt pas blerjes.
2. Sigurohuni gé pérmbaitja té keté té
shénuar etiketén dhe datén.
3.Mos i kaloni datat e pérdorimit t&
rekomanduar dhe t€ skadimit né
paketim.

Shkrirja e akullit
Akulli né ndarjen e ngrirésit shkrihet
automatikisht.

5.3.Vendosja e ushgimeve

Ushgimet e
ndryshme té ngrira
si mishi, peshku,
akullore, perime, etj.

Raftet e ndarjes
sé€ ngrirésit

Sirtari i vezéve Vezét

Ushgimet né tava,
né pjata t& mbuluara
dhe né ené té
mbyllura

Raftet e ndarjes
sé frigoriferit

Ushqgime té vogla té
paketuara dhe pije
(si gumésht, Iéng
frutash dhe birré)

Raftet e derés
sé ndarjes sé
frigoriferit

Ndarja e perimeve | Perimet dhe frutat
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Produkte delikate
(djathé, gjalpé,
sallam, etj.)

Ndarja e zonés sé
freskét

5.4. Informacionet pér
ngrirjen e thellé

Ushgimet duhet té ngrihnen sa mé
shpejt kur vendosen né njé frigorifer
PEr té ruajtur cilésing e tyre.
Ushgimet mund té mbahen pér njé
kohé té gjaté vetém né temperaturat
-18°C ose temperatura mé té uléta.
Mund ta ruani freskiné e ushgimeve
pér shumé muaj (né -18°C ose né
temperatura mé té uléta né ngrirje té
thellé).

KUJDES! A\
e Ushgimet duhet té ndahen né

porcione sipas nevojave t& konsumit

né familie sipas vakteve ose ditéve.
e Ushgimet duhet té paketohen né

nj¢ ményré té izoluara nga ajri pér té
parandaluar tharjen e tyre nése do té

ruhen pér njé kohé té shkurtér.
e Materialet e nevojshme pér
paketimin:
Ngjités rezistent ndaj té ftohtit
Etiketé ngjitése
Unaza gome
Stilolaps pér shénime

Materialet gé pérdoren pér paketimin
e ushgimeve duhet té jené té forta dhe

rezistente ndaj té ftohtit, lagéshtisé,
aromave, vajrave dhe acideve.
Ushgimet pér ngrirje nuk duhet té

lejohen t€ bien né kontakt me artikujt e
ngriré paraprakisht pér t& parandaluar

shkrirjen e tyre té€ pjesshme.
Ushgimet e ngrira duhet té pérdoren
menjéheré pasi t&€ shkrihen dhe nuk
duhet té ngrinen pérséri.
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Ndalimi i produktit

Nése termostati juaj Eshté i pajisur me
pozicionin “0”:

- Produkti juaj do té ndalojé
funksionimin kur ta rrotulloni butonin

e termostatit te pozicioni “0” (zero).
Produkti juaj nuk do té ndizet nése nuk
e ktheni pérséri butonin e termostatit
te pozicioni “1” ose te njé nga
pozicionet e tjera.

Nése termostati juaj Eshté i pajisur me
pozicionin “min”:

- Higeni produktin nga priza pér ta
ndaluar.
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Ndarja e freskisé

Ndarja e freskisé éshté ideale pér ruajtien
e produkteve té ngurta té bulmetit, mishin,
peshkun dhe mishin e pulés. Temperatura
e ndarjes sé freskisé géndron midis -2°C
dhe +3°C, pak mé ftohté se ndarja e
ushgimeve té freskéta.

Para se t'i vendosni né ndarjen e ngrirjies
pér ruajtje, késhillohet gé t'i vendosni
ushgimet né ndarjen e freskisé pér té
kursyer energjiné dhe pér njé rendiment
mé té miré té ruajtjes. Né rast se ndarja

e freskisé éshté plot, mund té pérdorni
ndarjen e ushgimeve té freskéta pér kété
qéllim.

Nuk rekomandohet gé té ruani fruta dhe
perime né ndarjen e freskisé.

Sirtari i ndarjes sé freskisé éshté opsional
pér t'u pérdorur. Pajisja plotéson kérkesat
e ruajtjes sé temperaturés sé ndarjes sé
freskisé me dhe pa sirtarin e pérfshiré.
Mund ta rritni véllimin e brendshém té
frigoriferit duke e hequr sirtarin e ndarjes sé
freskisé. Térhigeni sirtarin drejt vetes deri
sa té ndalojé te bllokuesi. Ngrijeni pjesén
pérpara afro 1 cm dhe térhigeni ndarjen
drejt vetes pér ta hequr plotésisht.
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Prodhimi i akullit

*opsionale

Mbusheni kontejnerin e akullit me ujé
dhe vendoseni né ndarjen e ngrirésit.
Akulli do té jeté gati pér afro dy oré.
Mund ta higni akullin né kontejnerin e
akullit duke e hequr nga ngrirési dhe
duke e rrotulluar.
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Kontejneri i ruajtjes me
rrotullim

(né disa modele)

Rafti me rréshgitje mund té lévizet né
té majté ose né té djathté pér té lejuar
vendosjen e shisheve té gjata, vazove
ose kutive te rafti mé i ulét (Fig. 1).
Ushqgimet gé keni vendosur né raft
mund t’i merrni duke e kapur dhe
rrotulluar até nga ana e djathté (Fig.2).
Kur té déshironi ta vendosni ose ta
higni pér ta pastruar, rrotullojeni 90
gradé, ngrijeni dhe térhigeni drejt vetes
(Fig. 3-4).
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Icematic dhe kontejneri i
ruajtjes sé akullit

*opsionale

Pérdorimi i Icematic

Mbusheni Icematic me ujé dhe
vendoseni né vendin pérkatés. Akulli
do té jeté gati pér afro dy oré. Mos

e higni Icematic nga vendi i tij pér té
marré akullin.

Rrotulloni dorezat né rezervuarét e
akullit né drejtim orar me 90 gradé.
Kubat e akullit né rezervuaré do té
bien né kontejnerin e ruajties sé akullit
poshté.

Mund ta nxirrni kontejnerin e ruajtjes sé
akullit dhe t'i pérdorni kubat e akullit.
Nése déshironi, mund t’i mbani kubat
e akullit né kontejnerin e ruajtjes sé
akullit.

Kontejneri i ruajtjes sé akullit
Kontejneri i ruajtjes sé akullit éshté
vetém pér grumbullimin e kubave té
akullit. Mos hidhni ujé né t&. Né rast té
kundért, ai do té thyhet.
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Pérshkrimi dhe pastrimi i
filtrit té aromave

*opsionale

Filtri i aromave parandalon
grumbullimin e aromave té
pakéndshme né frigorifer.

Nga pjesa pérpara, térhigeni poshté
kapakun, né té cilin éshté montuar filtri
i aromave, dhe higeni si né ilustrim.
Léreni filtrin nén dritén e diellit pér
njé dité. Gjaté késaj kohe filtri do té
pastrohet. Montojeni filtrin pérséri né
vendin e tij.

Filtri i aromave duhet té pastrohet njé
heré né vit.
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Kthimi i dyerve

Veproni né rend numerik,

)



) Mirémbaijtja dhe pastrimi

A\ Mos pérdomi asnjéheré benzing,
benzen ose substanca t& ngjashme
pér té pastruar.

YN Rekomandojmé gé ta higni pajisien
nga priza para se ta pastroni.

/\ Mos pérdormi asnjéheré miete t&
mprehta, sapun, pastrues shtépiak,
detergjent dhe dyll lustrues pér
pastrim.

G P&rdorni ujé t& ngrohté pér té
pastruar kabinén e frigoriferit dhe
thajeni me lecké.

G Pérdorni njé lecké té njomé t&
shtrydhur né njé solucion me njé lugé
¢aji bikarbonat sode né njé pinté uiji
Pér té pastruar pjesén e brendshme
dhe thajeni me lecké.

/A Sigurohuni gé t& mos hyjé ujé né
kasén e llambés dhe né pjesét e tiera
elektrike.

/\ Nése frigoriferi juaj nuk do t& pérdoret
pér njé kohé té gjaté, higeni kabllin
e korrentit, higni t& gjitha ushgimet,
pastrojueni dhe IEreni derén pak té
hapur.

G Kontrolloni gominat e dyerve pér t'u
siguruar gé té jené té pastra dhe pa
grimva ushagimesh.

I\ Pérté hequr raftet e derés, higni t&
gjitha gjérat né to dhe thjesht shtyjeni
raftin e derés lart nga baza.
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M\Mos pérdorni asnjéheré agjenté
pastrimi ose ujé gé pérmban klor pér
té pastruar sipérfaget e jashtme dhe
pjesét e lyer me krom té produktit.
Klori shkakton gérryerje mbi
sipérfaget metalike.

Mbrojtja e sipérfageve

plastike

@ Mos vendosni vajra té& léngshme
ose ushgime té gatuara me vaj né
frigorifer né ené té pambyllura pasi
ato mund té démtojné sipérfaget
plastike té frigoriferit tuaj. Né rast
té spérkatjes ose derdhjes té vatti
mbi sipérfaget plastike, pastrojeni
dhe shpélajeni pjesén pérkatése
té sipérfages menjéheré me ujé té
ngrohté.
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Zgjidhja e problemeve

Ju lutem shikoni kété listé para se té thérrisni shérbimin. Do t'ju kurseg’é kohé
dhe para. Kjo listé pérmban ankesat e shpeshta gé nuk lindin nga defektet e
prodhimit ose pérdorimi i materialeve. Disa nga karakteristikat t€ pérshkruar kétu
mundésish nuk ekzistojné né prodhimin juaj.

Frigoriferi nuk punon.

e Spina nuk éshté futur miré né priz€. >>>Vendoseni spinén miré né prizé.
e Siguresa e prizés né té cilén éshté lidhur frigoriferi juaj ose siguresa kryesore
mund té kené réné. >>>Kontrolloni siguresén.

Kondensim né muret anésore té ndarjes té frigoriferit (MULTIZONE, COOL
CONTROL dhe FLEXI ZONE).

e Ambienti éshté shumé i ftohté. >>>Mos e montoni frigoriferin né vende ku
temperatura bie nén 10 °C.

e Dera éshté hapur shpesh. >>>Mos e hapni dhe mbylini derén e frigoriferit shpesh.

e Ambienti éshté shumé i lagésht. >>>Mos e instaloni frigoriferin né vende me
shumé lagéshti.

e Ushgime gé kané Iengje jané vendosur né ené té€ hapura. >>>Mos e vendosni
ushgimin me pérmbajtje té IEngshme né ené té hapura.

e Dera e frigoriferit Eshté IEné pak hapur. >>>Mbylleni derén e frigoriferit.

e Termostati Eshté vendosur né njé nivel shumeé té ftohté. >>>Vendoseni termostatin
né njé nivel t& pérshtatshém.

e Kompresori nuk punon.

e Mbrojtja termike e kompresorit do té€ fryhet gjaté ndérprerjeve t€ papritura t&
energjisé ose hegjes dhe vénies né prizé pasi presioni i lEéngut ftohés né sistemin
e ftohjes té frigoriferit nuk &shté balancuar akoma. Frigoriferi do té fillojé té punojé
Pér rreth 6 minuta. Ju lutem thérrisni shérbimin nése frigoriferi nuk ndizet né fund
té késagj periudhe.

e Frigoriferi éshté né ciklin e shkrirjes. >>>Kjo éshté normale pér njé shkrirje té
ploté automatike té frigoriferit. Cikli i shkrirjes ndodh rregullisht.

e Frigoriferi nuk &shté futur né priz&€. >>>Sigurohuni gé spina éshté futur né prizé.

e Parametrat e temperaturés nuk jané béré miré. >>>Zgjidhni vierén e duhur té
temperaturés.

e Ka njé ndérprerje energjie. >>>Frigoriferi kthehet né punimin normal kur kthehet
energjia.

Zhurma e punimit rritet kur frigoriferi éshté né puné.

e Performanca e punimit t& frigoriferit mund t& ndryshojé pér shkak té& ndryshimeve
né temperaturén e ambientit. Kjo éshté normale dhe nuk éshté defekt.

Frigoriferi punon shpesh pér njé kohé té gjaté.
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e Produkti i rimund té jeté mé i gjeré se ai i méparshmi. Frigoriferét mé t& médhen
punojné pér njé kohé mé té gjaté. )

e Temperatura e dhomés mund t€ jeté e larté. >>>Eshté normale gé produkti t&
punojé pér periudha mé té gjata né ambient t& ngrohté.

e Frigoriferi mund té€ jeté véné né priz€ sé fundi ose mund té jeté i mbushur me
ushaime. >>>Kur frigoriferi vihet né prizé ose é&shté mbushur sé fundi me
ushgime, do té kérkojé mé shumé kohé gé té arrije temperaturén e caktuar. Kjo
&shté normale.

e Sasi té médha ushagimesh t& nxehta mund té jené vendosur né frigorifer sé fundi.
>>>Mos vendosni ushgime t& nxehta né frigorifer.

e Dyert mund té hapen shpesh ose t€ lihen pak hapur pér njé kohé té gjaté.
>>>Ajri i ngrohté gé ka hyré né frigorifer bén gé frigoriferi t& punojé pér periudha
mé té gjata. Mos i hapni dyert shpesh.

e Dera e ndarjes té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté€ 1éné pak hapur.
>>>Kontrolloni nése dyert jané mbyllur plotésisht.

e Frigoriferi éshté rregulluar né njé temperaturé shumé té ulét. >>>Rregulloni
temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé t& ngrohté dhe prisni derisa t€ arrinet
temperatura.

e Gomina e derés té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté ndotur, konsumuar, caré
ose té mos jeté izoluar miré. >>>Pastroni ose ndérroni gominén. Gominat e
démtuara/cara béjné gé frigoriferi t& punojé mé gjaté pér té ruajtur temperaturén
aktuale.

Temperatura e ngrirésit €shté shumé e ulét ndérsa temperatura e frigoriferit
éshté e mjaftueshme.

e Temperatura e ngrirésit €shté rregulluar né njé vieré shumé té ulét. >>>Rregulloni
temperaturén e ngrirésit né njé gradé mé té€ ngrohté dhe kontrolloni.

Temperatura e frigoriferit Eshté shumé e ulét ndérsa temperatura e ngrirésit
éshté e mjaftueshme.

e Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né njé vieré shumé té ulét.
>>>Rregulloni temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé t& ngrohté dhe
kontrolloni.

Ushgimet gé mbahen né sirtarét e ndarjes té frigoriferit kané ngriré.

e Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né njé vleré shumé té larté.
>>>Rregulloni temperaturén e frigoriferit né njé vieré mé té ulét dhe kontrolloni.

Temperatura né frigorifer ose ngrirés Eshté shumé e larté.
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e Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né njé vieré shumé té larté.
>>>Konfigurimi i temperaturés té ndarjes té frigoriferit ka njé efekt né
temperaturén e ngrirésit. Ndryshoni temperaturat e frigoriferit ose ngrirésit dhe
prisni derisa ndarjet pérkatése t€ arrijné temperaturén e mjaftueshme.

e Dyert hapen shpesh ose jané Iéné hapur pér njé kohé té gjaté. >>>Mos i hapni
dyert shpesh.

e Dera éshté pak hapur. >>>Mbylleni derén plotésisht.

e Frigoriferi éshté véné né prizé ose éshté mbushur me ushgime sé fundi. >>>Kjo
éshté normale. Kur frigoriferi vinet né prizé ose éshté mbushur sé fundi me
ushgime, do té kérkojé mé shumé kohé gé té arrije temperaturén e caktuar.

e Sasi té médha ushagimesh té nxehta mund té jené vendosur né frigorifer sé fundi.
>>>Mos vendosni ushgime té€ nxehta né frigorifer.

® Dridhje ose zhurmé.

e Dyshemeja nuk &shté né nivel ose éshté e pagéndrueshme. >>> Nése frigoriferi
tundet kur 18vizet ngadalg, balancojeni duke i rregulluar kémbét. Gjithashtu
sigurohuni gé dyshemeja té jeté e forté mjaft pér t& mbajtur frigoriferin, dhe té€ jeté
né nivel.

e Sendet gé vendosni né frigorifer mund t& shkaktojné zhurmé. >>>Higni sendet
Qg€ jané sipér frigoriferit.

Ka zhurma gé vijné nga frigoriferi si pér shembull rriedhje 1Engjesh, spérkatje,
etj.

¢ Rrjedha e IEngut dhe gazit Eshté sipas parimeve té punimit té€ frigoriferit tuaj. Kjo
éshté normale dhe nuk éshté defekt.

Vjen njé fishkéllimé nga frigoriferi.

e Pérdoren ventilatoré pér té ftohur frigoriferin. Kjo &shté normale dhe nuk &shté
defekt.

Kondensim né muret e brendshme té frigoriferit.

e Motii ngrohté dhe i lagésht rrit akullin dhe kondensimin. Kjo éshté normale dhe
nuk éshté defekt.

e Dyert hapen shpesh ose jané Iéné hapur pér njé kohé té gjaté. >>>Mos i hapni
dyert shpesh. Mbyllini nése jané hapur.

e Dera &shté pak hapur. >>>Mbylleni derén plotésisht.

Ndodh lagéshti nga jashté frigoriferit ose midis dyerve.

e Mund té keté lagéshti né ajér; kjo Eshté normale né mot me lagéshti. Kur
lagéshtia éshté mé e ulét, do té shfaget kondensimi.

Eré e keqe brenda frigoriferit.

e Nuk éshté béré pastrimi rregullisht. >>>Pastroni pjesén e brendshme té
frigoriferit rregullisht me njé sfungjer, ujé t€ ngrohté ose karbonat té tretur né ujé.

e Disa ené ose materiale paketimi mund té shkaktojné eré. >>>P&rdorni ené té
tjera ose materiale paketimi origjinale.

e Ushgimi vendoset né frigorifer né ené t€ pambuluara. >>>Mbajeni ushgimin né
ené t& mbyllura. Mikroorganizmat gé pérhapen nga enét e pambuluara mund té
shkaktojné eréra té pakéndshme.

e Higni ushgimet gé u ka kaluar data e skadencés dhe g€ jané prishur nga
frigoriferi.

Dera nuk mbyllet.
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e Paketimet e ushgimeve nuk lejojné derén t&€ mbyllet. >>>L évizni paketimet gé
pengojné derén.

e Frigoriferi nuk éshté plotésisht shesh mbi dysheme. >>>Rregulloni kEmbét pér té
balancuar frigoriferin.

e Dyshemeja nuk &shté né nivel ose nuk éshté e forté. >>>Sigurohuni gé
dyshemeja éshté né nivel dhe éshté né gjendje t& mbajé frigoriferin.

Krisperét kané ngecur.

e Ushgimi prek tavanin e sirtarit. >>>Rivendosni ushgimet né sirtar.
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O6s3aTenbLHO NPoYTUTE AaHHOE PyKOBOACTBO!

YBaxkaeMbli nokynatens!

Ha,qeelvlcsq, YTO Halle nzgenue, N3rotoerieHHoe Ha CoBpeMeHHOM o6opy/:loaava|, n
npowenllee TLLI,aTeJ'IbeIVI KOHTPOIb Ka4yecTBa, 6y/:|,eT HaEeXHO CINyXuUTb BaM.
MoaTomy, npexae YeM nonb3oBaTbCa NPMOOPOM, PEKOMEHAYEM BHUMATENBHO U3Y4nTb
OaHHOEe PYKOBOLCTBO UM BCeraa AepaTtb ero nog pyK0|7| B Ka4yeCcTBe CnpaBO4vHUKA.

,D,aHHoe pykoBOACTBO

* [Momoxet Bam BbICTPO 1 Ge30MacHO Nosb30BaTLCSA U3AENUEM.

* [pexae Yem ycTaHaBNMBaTb U3LENVE W NONb30BaTLCS UM, MPOYTUTE PYKOBOACTBO.

»  Cobnogante MHCTPYKLUMM, OCOBEHHO B OTHOLLIEHUM TEXHWKM 630MacHOCTW.

*  XpaHuTe pyKOBOACTBO B NIErKO AOCTYMHOM MECTE, Tak Kak OHO MOXET NOHa400UTLCS BaM B
Byaywem.

*  Kpowme Toro, npounTaiTe apyrme AOKYMEHTbI, MOCTABMSOWMECS B KOMIMMEKTE C U3OENMEM.

YyTuTe, 4TO JaHHOe PYKOBOACTBO MO KCMyaTauum MOXET NPUMEHATLCA U ANS APYruX
mopaenen.

YcnoBHbIe 0603Ha4YeHUs
B AaHHOM PYKOBOACTBE NO 3KCnsiyataunn UCNonb3yrTca crefytowne yCerioBHble
obo3HaveHus:

m BaxxHas MH(bOpMaLl,VIH Mnn nonesHbie COBEThI NO IKCnJlyaTaunn.
A I'Ipenynpexq:leHwe 006 0NacHOCTU A1 XKMU3HU 1 nvyulecrea.

N\ MpenynpexaeHne 06 onacHOM 3MEeKTPUYECKOM HaMPSHKEHNN.
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[ns nagenuin ¢ pasgaTynkom

BesonacHOCTb AETEN.......cuuuen......... 11
CootetctBue Oupektnse EC 06
YyTUNM3aumm reKTpUYEeCcKoro 1
anekTpoHHoro obopynosaHus (WEEE)
N yTUNM3auns BbilleALero n3

CooteetctBue Oupektne EC 06
OrpaHNYeHUN cogepxaHns BpeaHbIX

BewecTB (ROHS): ..o, 11
MHdopmaums 06 ynakoBke............. 11
PekomMeHgaLum no skoHoMUn
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YTUnmsaums ynakoBKH .................... 15
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MPOAYKTOB . ..ceeeeeeeiaiiiiieeeeeeaeaaaaeanns 19
PekomeHgaLumn no xpaHeHuto
3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB............. 19
PasmelLeHne NpoayKToB ................ 19
OctaHoBka paboTbl npubopa ......... 20
WHdopmaLms o rnybokom
3aMOPAKUBAHUM ... 20
Kamepa Hynesown Temnepatypsl ..... 21
MpuroToBnNeHME Nbaa .....cccceeennnn..... 21
Bpawatowmica KoHTenHep ons
XPAHEHUS ....eiieeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 22
JlegoreHepatop Icematic 1 koHTenHep
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n OnucaHue XonoaunbHUKa

19 wen-t
207"
, ‘\/q
: .
: l *11 J
10 10
1. Tlornka MOpO3nrbLHOro oTAeneHNs . g .
2. Pyudka perynupoBku TemnepaTypb! 11. KoHTenHepb! Ans (opyKToB 1 OBOLLIEN
3. Ortpenenvs ans macna v cbipa 12. Orpnenenue oxnanvTens
4. Tlonkv ABepLibl XOMOAMIBHOO 13. oy
oTHeneHms 14. Otcek Ans BUH
5. TlomcTaski Ans snu 15. CTeknsaHHblEe MOMKN XON0ANIIbHOTO
6. BpallaroLLMiics KOHTEHep Ans OTAENEHN
XpaHeHus: 16. BOS,Ely)EO/:lyBKa
7. Hepxatens Ans GyTbinok 17. KOHTeV.IHep ANsi XpaHeHus nbaa
8. YKpbITie npoBof, 18. Icematic (negoreHeparop)
19. XonogunbHasa kamepa
9. ornka ans 6yTbinok
10. P 20. MoposunbHas kamepa
. Perynupyembie Hoxku *onuus

G Lingpbl, npvBeaeHHbie B aaHHOM PYKOBOACTBE M0 3KCrryaTaLmum, IBMISIOTCA CXEMaTUYECKUMM U MOTYT
He MOMHOCTBIO COOTBETCTBOBATL BaLLEMy U3Oenuio. ECriv HEKoTopble KOMMNOHEHTbI HE BXOAAT B COCTaB
NPUOBPETEHHOTO BaMM U3LENNSI, OHW AENCTBUTENbHBI 4TSt APYTUX MOLENEN.
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[} Baxubie ykasanus no TexHuke GesonacHocTu

Ob6gasaTenbHO
O3HaKOMbLTECbH

CO crefyroLlen
MHJOOpMaLmen.
NrHopupoBaHue
AaHHOW MHopmMaumn
MOXET NPMBECTU K
NPUYMHEHUIO TPaBM
NN NOBPEXAEHNIO
nmyiectea. Kpome
TOro, rapaHTUNHbIE
obsi3atenbcTBa U
obsizatenbcTBa no
aKkcnnyaTtaymMoHHOM
HaOEXHOCTN yTpaTaAT
cuny.

Cpok cnyxo6bl
npuobpeTeHHOro BaMm
n3nenns coctaBnsieT
10 neT. OTO CPOK, B
Te4YeHne KOToporo
npenocTaBnaAlTCA
3anacHble 4acTu,
Heobxoaumble Ansa
HopMarbHOW paboThl
n3genusi.

Ucnonb3oBaHue no
Ha3Ha4YeHUIo
* 1CMonb3oBaHUS
* B MOMELLEeHNN
1 Ha 3aKPbITbIX
NPOCTpaHCTBaXx,

Hanpumep, B JOME;
B 3aKPbITbIX pabo4mnx
MOMELLEHUSX,
Hanpumep, B MaraanHax
n odoncax;

B 3aKPbITbIX XXUITbIX
MOMELLEHUSX,
Hanpumep, B
3aropofHbIx OMaXx,
FOCTUHULIAX,

MaHCMOHax.

* OT0 usgenue
npegHasHayYeHo angd
MCNONb30BaHUA TOMNbKO B
NnoMeLLEeHUN.

OG6wwume npaBuna
TeXHUKn 6e3onacHocTu
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B cny4yae
HeobxoaMMoCTH
YyTUNN3MPOBaTb NN
YHUMTOXUTb U3genme
ONs nonyyvyeHns
HeobxoamMmon
MHJoopMaLn
pekomMeHayeTcH
obpaTtuTbCs B
JOMPMEHHBIN
CEPBUCHbBIN LEHTP,
a Takke B MeCTHble
opraHbl BNacTu.

Mo Bcem Bonpocam,
KacatoLLMMCS
XOnoaunbHUKa,



obpaLlanTech

B (OMPMEHHLIN
CEPBUCHbBIN LEHTP.

He BmelunBanTech

B paboTy nusgenud

N He paspeLuanTe
aToro apyrmm 6e3
yBEOOMIIEHMS
doMpMeHHOro
CEPBMCHOIO LIEHTPA.
[1ns nagenun c
MOPO3UIbHbIM
OTAEeNeHNEM: He eLlbTe
MOPOXXEHOE B POXKKaX
N Kybukn nbga cpasy
nocne nx n3Brne4YyeHns
N3 MOPO3UIBHOIO
otaenenust! (3To MoxXeT
Bbl3BaTb OOMOPOXXEHNE
nosiocTu pra.)

[1ns nagenun c
MOPO3UIbHbIM
OTAeNeHneM: He
nomeLlanTe HanuTkn

B OyTbIfikax 1 baHkax

B MOPO3USTbHOE
otaeneHue. OHu moryT
NOMHYTb.

He poTtparmeBanTech

A0 3aMOPOXXEHHbIX
NPOAYKTOB — OHW MOTYT
NPUMEP3HYTb K pyKam.
OTkntovanTe
XOMNOAMIMNbHUK OT CETU
nepen YMCTKON Unm

pasmMopaXvBaH1eM. 5| ru

* Hw B KOem cny4vae

He ucnorb3yuTe

AJ151 YACTKU U
pasMopaKuBaHNA
XOonoaunbHWKa nap
NN a3po30SibHble
YUCTSALLME CPEeaCTBa.
B aTtom cnyyae nap
MOXET nonacTb

Ha anekTpuyeckue
KOMMOHEHTbI, YTO
NPUBELET K KOPOTKOMY
3aMbIKaHU1IO

NI NOPaXKEHWNIO
SMNEeKTPUYECKNM TOKOM.
Hwu B kOoem crnyyae

He ncnorb3ynTe
XONOANSBHUK UIN ero
Yyactu (Hanpumep,
ABepLy) B KayecTse
MNOLCTaBKU UK OropbI.
He ncnonbsynte
aneKkTpuyeckmne
NprbOopbI BHYTPK
XOnoaunbHUKa.

He pgonyckainte
NOBPEXOEHUS YacTen,
B KOTOPbIX LIMPKYNMpyeT
XragareHT, Ucrnosb3ys
pexyLume unm
CBEPIUIbHbIE
WHCTPYMEHTbI.
XnapgareHT MoXeT
BblpBaTbCH U3
npobuToro ncnaputens,
TpybonpoBoaoB



NI MOKPbITUN
NOBEPXHOCTU U BbI3BaTb
pasgpakeHne KoXu
nopaxeHue rnas.

Hwu B KOem cny4yae

He 3aKpblBanTe n

He 3aKynopusanTte
BEHTUNALMNOHHbIE
OTBEPCTUSA
XONoanrnbHUKa.

PemMoHT
3NEKTPUYECKOro
obopynoBaHWS OOIMKHbI
NPON3BOAUTbL TOSBKO
KBannMduumMpoBaHHbIE
cneymanucTbl. PEMOHT,
BbINOSTHEHHbIN
HEKOMMNETEHTHLIMM
nmuamMmm, MoXeT
co3gaTb ONacHOCTb Ans
notpedurtens.

B cnyyae Henonagok Bo
BpeMs aKcnnyataumm, a
Takke Npu NpoBeaeHUmn
TexobCcny>KMBaHUs U
PEMOHTA OTKMNIOYUTE
XONOAUIbHUK,
BbIKIHO4YMB
COOTBETCTBYOLLNN
npeaoxpaHnuTerb Unm
BbIHYB LUHYP NMUTaHUA
N3 PO3ETKMN.

He TaHnTe 3a ceTeBON
LLHYP, BbIHAMAsA BUIKY
N3 PO3ETKN.

 Kpenkue ankorornbHble
HanUTKW1 JOSPKHbI
MNOTHO 3aKpbIBaTbLCA
KPBILLKOW N XpaHUTLCS
B BEPTUKArbHOM
MOSTOXKEHUN .

* Henb3a xpaHuTb
B XONOOUNbHUKE
GaHKKN C ropto4MMm
N B3PbIBOOMAaCHbIMU
BeLeCTBaMMU.

« [Ina yckopeHus
npotecca
pasMopaKmBaHUs
He UCMosib3yuTe
MexaHuyeckme
yCTpoOMnCTBa Unm
Apyrve cpeactea,
KpoMme TeX, KoTopble
pekoMeH40BaHbI
NpOV3BOAUTENEM.

* [laHHbIN
anekTponpubop He
npegHasHaveH ans
MNCMNONb30BaHWs NMLamm
(BKMovas geren)

C OrpaHUYEHHbIMU
domsnyecknmum,
CEHCOPHbIMU U
NHTENNEeKTyanbHbIMN
BO3MOXHOCTSIMU
nndo He MeLLMMMN
onbiTa 1 3HaHnn. OHK
MOTYT MoSb30BaThLCS
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anekTponpnbopom
TONbKO Mop,
HabnogeHnem nuua,
OTBETCTBEHHOIO 3a UX
©e3onacHoCTb, Unu Nnoa
€ro pykoBogCTBOM.

Hwn B Koem cnyyae
Hernb3s Nonb30BaTbCA
HencnpaBHbIM
XOMNOAUTIbHUKOM.

[Mpn BO3HMKHOBEHUU
BOMpPOCOB ObpallanTechb
K KBanmdunumpoBaHHOMY
crneunanucry.
OneKTpuyeckas
©e3onacHoCTb
rapaHTUPYeTCs TONbKO
B TOM Criyyae, ecrnu
cucTema 3aseMneHus

B BalLLeM JOMeE
COOTBETCTBYET
cTaHgapTam.
BosoencTtsue Ha
YCTPOWCTBO JOXA4,

CcHera, CorHua nuJin BeTpa

OMacHO C TOYKM 3peHN
anekTpobesonacHoOCTW.
B cny4ae nospexaeHus
LLUHYpa NMUTaHNSA U

T.N. obpaTtntech B

dOMPMEHHbIN CEPBUCHLIN  *

LEHTP, YTOObI HE
nogsepratb cebs
OMacHOCTW.
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Hwu B KOem cnyyae
Henb3s BKNOYaTb
XOroAUIbHMK B PO3ETKY
BO BPEMS! YCTAHOBKW.
OTO MOXET NPUBECTU K
Cepbe3HbIM TPaBMaMm
NN CMEpPTWN.

ATOT XOnoAubHNK
npegHasHa4yeH

TOMbKO OS5t XpaHEHUS
NMLLEBbIX NPOAYKTOB.
Ero Henb3sa
ncnonb3oBaTh AN
KaKnxX-rimbo NHbIX
Lenen.

Tabnnyka c
TEXHUYECKUMIN
XapaKTepucTukamm
HaxoOUTCs cneBa Ha
BHYTPEHHEWN CTEHKe
XONoAunbHUKA.

Hwn B Koem crnyyae
Henb3s NoAKSYaTh
XONOAMNbHUK K
SMNEKTPOHHbBIM
CUCTEMaM 3KOHOMUN
ANEKTPO3HEPTUM,
MOCKOJbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K €ro
MOroMKe.

Ecnn B xonogunbHuke
€CTb UCTOYHUK CUHErO
cBeTa, He CMOoTpuTe
Ha Hero gorroe Bpemsi
HW He3aLULLLEHHBbIMMA



rnasamm, Hu Yepes
Kakne-rnmbo ontnyeckme
npndopbI Nnn
NHCTPYMEHTBI.

[Mpwn oTKNOYEHUN OT
CETW 3NEKTPOonUTaHnA
XorogunbHuKa ¢
PY4HbIM ypaBreHnem
NoAoXanUTe He MeHee
S MUHYT, Npexae Yem
MOAKIYaTh ero CHoBa.
B cnyyae npogaxw
n3genus aTy
NHCTPYKLMIO MO
aKcnnyataumm cnegyet
nepegatb HOBOMY
BnagenbLyy.

[Mpu TpaHcnopTMpoBKe
XonoaunbHuKa
nsderamnre
NOBPEXOEHMS LLUHYpa
nuTaHus. N3rmbanHmne
LLUHYpa NUTaHNA

MOXET NPUBECTU

K BO3ropaHuto. He
CTaBbTe Ha Hero
TSOKENble NPeaMEThI.
[Mpn noaknoyeHum
XOnoaunbHUKa K CETU
ANEKTPONUTAHUS He
NpyKacanTech K BUSTKe
BMNaXXHbIMWN PyKaMW.
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Hwn B Koem crnyyae
HEMNb3A NOAKIIYaTb
XONOAUNBbHUK K

NSI0X0 3aKpensieHHON
CTEHHOM PO3ETKE CETU
SNEKTPONUTAHWSI.

3 coobpaxkeHui
BGe3onacHoOCTK He
AonyckanTte nonagaHus
BOLbl HA BHELUHWNE U
BHYTPEHHME YacTu
XornoaunbHuKa.

He pacnbinante pagom
C XOnoANNbHUKOM
BOCMNSTaMEHSOLLMECS
rasbl, Takme Kak ras
nponaH, BBMAy pucka
noXapa unm B3pbliea.
He ctaBbTe cocyapl ¢
BOOOW HA XONOAUTMNbHUK,
MOCKOSIbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K MOPaXKEHUIO
3NEKTPUHECKNM TOKOM
NN NoXxapy.

He 3arpyxante
XONOANNBHUK
npoayKTamm

cBepx mepbl. Ecnn



XOnoAnNbHUK
Nneperpy>xeH, NPoayKTbl
MOTYT BbINacTb Npu
OTKPbITMM ABEpPLIbI

N TPaBMUPOBATb

BacC Ui noBpeaunTb
xonoaunbHUK. He
Krnagute npeameTbl

Ha XONMOAUNbHUK,
NMOCKOSTbKY OHW MOTyT
ynacTb Npu OTKPbITUN
NN 3aKpbITUN ABEPLIbI.
B xonogunbHuke
Henb3s XpaHUTb
BeLlecTBa, TpebyroLime
onpeneneHHbIX
TemnepaTypHbIX
YCITOBWUI, Takne

Kak BaKLUMHbI,
TEPMOYYBCTBUTESbHbIE
MeOUKaMEHTHI,
MaTtepuanbl ans
Hay4HbIX UccnegoBaHUm
M T.0.

XonoaunbHUK

cnenyet OTKIOYUTb

OT 3MEKTPOCETH,

€Cnn OH He ByaeT
NCMNOMNb30BaTbCs B
TeyeHne OnuTenbHoro
BPEMEHM.
HeuncnpaBHoCTb
LLUHYpa NUTaHNA

MOXET NPUBECTU K
BO3ropaHuio.
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* Heobxoaumo

PErynsapHoO oumLLaThb
KOHLIbl BUSKM LLUHYpa
3NEKTPONUTAHNS;
HecobnaeHne 3Toro
YCIOBUS MOXET
NPVBECTU K MoXapy.
Heobxoammo
PErynapHoO ovmLLaThb
KOHTaKTbl BUIKW LLUHYpa
NUTaHNA CyXON TKaHbIO.
HecobntogeHne atoro
npasuria MOXeT
NPUBECTU K MOXapy.
XonoaunbHUK MOXET
cMeLaTbCcsl, ecnm
perynmpyemble HOXKU
He 3apnKCMpOoBaHbI Ha
nony. ®nkcnposaHue
perynmpyemMbIiX HOXeK
Ha rnosny npeaoTBpaTuT
CMeLLeHne
XOonoaunbHuKa.

[Mpn nepemeLeHUM
XOnoaunbHUKa He
OEPXKUTE €ro 3a pyyKy.
B npotnsHOM crniydae
OH MOXET NOSTIOMaTbCS.
Mpwn ycTaHoBKE
XonoaunbHuKa
paccTosiHNE MexXay
HUAM W OpYyrm
XONOANNBHUKOM Ui
MOPO3USTbHUKOM
OOIMKHO COCTaBNSATb



onsa w3penun c
pa3gaTynKom
oXxJlaXkaeHHoOn BoAbl:
» [laBneHwe xonogHomn

MUHMMYM 8 cMm. B
NPOTUBHOM Criy4ae
bokoBble NpuneraroLme
CTEHKu byayT

YBIaXXHATLCA.
Hwvkorga He
ncnosnb3ynuTe JaHHoe
nsgenve, ecnm ero
YacTb, pacrnosoXXeHHad
CBEpXy unv csagu

N nvetoLas
9MNEKTPOHHbIE NneYvaTHble
nnaTtbl BHYTPW, OTKPbITa
(KpbILLIKa SNEKTPOHHOM
neyarHown nnartbl) (1).
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BOLbl HA BXode
OOIMKHO COCTaBNATb
mMakcumym 90 doyHTOB
Ha KBagpaTHbIN

aronm (6.2 6ap). Ecrnn
AaBreHve Boabl byaet
npeBbiwaTs 80 oyHTOB
Ha KBagpaTHbIW OH0NM
(5,5 6ap), crnenyet
MCrosb3oBaTh 4S5

B BOOMNPOBOAHOM
CUCTEMBI KrnanaH
orpaHn4eHus
nasnenvs. Ecnu

Bbl He 3HaeTe, Kak
NpPOBEPUTL JaBrieHne
BOAObl, 0OpaTuUTECh

3a NOMOLLIbIO K
npodgeccroHansHoOMy
CaHTEXHUKY.

Ecnn Bo Bpewms
YCTaHOBKM CyLLEeCTByeT
PUCK r’MapaBn4ecKkoro
yoapa, Bcerga
NCnosb3ynTe
obopynoBaHue ans
npeaoTBpaLLeHus
rmgpoyaapa. Ecnu

Bbl He yBepeHbI B
OTCYTCTBMM pUCKa

rmapoyaapa,



obpartuTecs K
npodgeccnoHarsbHbIM
CaHTEXHUKaM.

* He ycraHaBnueaTtb Ha
BX0O[e ropsiien Boapl.
Cnenyet npeonpuHATL
HeobxoauMble MepbI
NPEeaoCTOPOXHOCTU
AN npenoTepalleHus
pucKka 3amep3aHus
LwunaHros. Pabouni
NHTEpBan Temneparyp
BOAbl OyaeT cocTaBnsAaTb
He meHee 33°F (0,6°C)
n He 6onee 100°F
(38°C).

* Wcnonb3ynte TOnbko

NUTLEBYIO BOAY.
Be3onacHocTb geten
» Ecnu Ha gBepLe eCTb 3aMOK, KoY
crnenyet XpaHuTb B HEAOCTYNHOM And
[eTen MecTe.
»  Cnepyet npycMaTpvBaTh 3a AETbMU U HE
paspellartb MM NOPTUTb XONOAUINbHUK.
CootBetcTBMe [JupeKkTuBe
EC 06 ytunusauun
3NeKTpUYeCcKoro
M 3NIEKTPOHHOrOo
ob6opynoBaHusa (WEEE) n
yTunusauums BblllegLuero
13 ynotpeoneHums

obopyaoBaHuA:

[aHHoe n3fnenue cooTBETCTBYET
OupekTtnee EC 06 yTunusayum
3MEKTPUYECKOTO U
3NeKTPOHHOro obopyaoBaHus
(2012/19/EVU). OaHHOe n3genve
MMeeT MapKUPOBKY,
yKas3blBaloLLyI0 Ha yTUNuU3aLmo
€ro Kak areKkTpuyecKoro u
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anekTpoHHoro obopyaoearua (WEEE).O1o
nsgenvie NpounsBefeHo 13
BbICOKOKaYeCTBEHHbIX AeTanen u
MaTtepuvarnos, KOTopble noanexar
NMOBTOPHOMY UCMOMNb30BaHUIO U
nepepabotke. MNoaTtomy He BbibpacbiBanTe
nsgenvie ¢ 06bIYHbIMU BbITOBLIMU OTXOAAMM
rnocne 3aBepLueHnst ero akcnnyatauum. Ero
cnefyeT cAaTb B COOTBETCTBYHOLLMIA LIEHTP
no yTUnM3auum aneKkTpUYecKoro u
3nekTpoHHoro obopyaosaHus. O
MECTOHaXOXAEHMNMN TaKNX LLEHTPOB Bbl
MOXETe y3HaTb B MECTHbIX OpraHax BnacTu.

CootBetcTBMe [lupektuse
EC 06 orpaHnyeHumn
coaepxaHusa BpegHbIX
BewecTB (ROHS):
MpunobpeTeHHOe Bamu n3genve
cootBetcTByeT [Anpektnee EC o npaBunax
OrpaHUyeHnsi coaepxaHnst BpeaHbIX
BewecTB (2011/65/EU). OHO He copepXuT
BPeZHbIX 1 3anpeLLeHHbIX MaTepuarnos,
yka3aHHbIX B lupekTuse.

UHdopmaumsa o6 ynakoBke
YnakoBoYHble MaTepuarsl U3genus
N3roTOBIEHbl N3 MaTepuanos, nognexatymnx
BTOPWYHON NepepaboTke, B COOTBETCTBUM

C MeCTHbIMW HOpMaTnBamMun 1 NpasunaMmm
KacaTefnlbHO 3aLUMTbl OKpYXatoLemn

cpedbl. He ytunuanpyinte ynakoBoYHble
maTepuarnbl BMecTe ¢ 6bITOBbIMU UK
apyrmmu otxogamn. OTHecuUTe X B O4WH K3
NyHKTOB NpMema ynakoBOYHbIX MaTepuanos,
Ha3Ha4YeHHbIX MECTHBIMW OpraHamMu BNacTu.

Ecnu cuctema oxnaxageHus

Bawero usgenua cogepxut R600a:
3107 ras orHeonaceH, noatomy 6y,Elee
OCTOPOXHblI, YTOObI HE nospeanTb

cuUcTeMy oxnaxaeHus n Tpybonposoapl
npu aKcnnyataumm n BO Bpema
TpaHCNoOpTMPOBKW. B crnyyae noBpexaeHus
ybepuTe yCTpOMCTBO noganbLue ot
noTteHynarnbHbIX NICTOYHUKOB OrHA, KOTOpbIe
MOTyT NPUBECTU K BO3rOPaHMK, a TakKe
I'IpOBeTpMBalZTe nomMmetleHune, B KOTOPOM
HaxoauTCs YCTPONCTBO.
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PekomeHpauuu no
ncnonb30BaHUIO oTAeNeHuA

ANnA CBeXUX NpoaykKToB
*Heobs13aTernbHbI

* He gonyckaiite kakoro-nmbo KoHTakTa
NPOAYKTOB C TEMMNEpaTypHbIM JaTYKOM B
oTAENeHUn Ans CBEXUX NPoAyKToB. Ans
nofAepxaHvs uaearnbHon Temnepartypbl
XpaHeHWs! B OTAENEeHUN ANsi CBEXUX
NPOAYKTOB AATUYMK HE JOIDKEH 3aKpbIBaTLCA
XpaHsILLUMMUCS TaM NpoayKTamu.

*He nomelyaiiTe B XonoamrbHUK ropsidve
NPOAYKTHI.

7
PN,
; L emperature

) sensor

emperature
sensor
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He o6pawanite BHUMaHMA Ha

npeaynpexaeHue, ecnv cuctema

oxnaXxaeHuUs Ballero usgenus

cogepxut R134a.

Tun rasa, ncnonb3yemMoro nsgenmem,

yKa3aH Ha nacrnopTHow Tabnunyke,

pacronoXeHHOW cneBa Ha BHYTPEHHEN

CTeHKe XonioguribHUKa.

He cxuranTe nsgenuve B Lenax yTunmsauum.

PekomeHgaumu no aKOHOMUMU

3NEeKTPO3Heprumn

* He ocraensiite aBepLy xonogunbHyKa
0TKprTOl71 Ha AnuTenbHoe BpeMs.

. He Knagute B XonogurbHUK ropsaymne
NpPOoAYKTbI NN HANUTKA.
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*  He neperpyxante xonoannbHUK, YToobl He
HapyLuaTb LMPKYrsSiLmio Bo3ayxa.

*  He ycraHaBnvBavite XonogunbH1K B
MecTax, [ie Ha Hero nornagatoT npsiMble
COrHeYHble Nyyu, Unmn nobrnmsocTn ot
WCTOYHUKOB TEMNa, TakuxX Kak nnuta,
rnocyaoMoeYHast MallvHa Unm paauaTtop
OTONSIEHUS.

» Cnegute 3a TeM, YTOObI KOHTENHEPDI C
npoayKTaMm Gbirin 3aKkpbITh.

*  [Ina uanenuii ¢ MOpPO3ubHbIM
OTZENEHNEM: B MOPO3UbHOE
oTZeneHne XonoaunbHnKa MoXxHO
3aMoXNUTb MaKCMMasibHOe KONMYeCcTBO
NPOAYKTOB, €CINW AOCTaTb U3 HEro MOMKY

==
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y
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UK LUK, YKasaHHOE B TeXHUYECKUX
XapakTepucTuKax aHeprornoTpedneHne
XOnoAunbHUKa OnpeaeneHo npu
YCMOBMM, YTO MOrIKa UIN ALK
MOPO3UITEHOTO OTAENEHNS U3BIIEYEHDI,

1 B HEro 3arpy»eHo MakcumarsHO
BO3MOXHOE KOMWUYECTBO MPOAYKTOB.
MoKy 1 ALWMK MOXHO UCMOMnb30BaTh

A5 3aMOPaKMBaHWS NMPOAYKTOB B
COOTBETCTBUM C UX (DOPMOII 1 Pa3MepPOM.
TasHWe 3aMOPOXKEHHBIX MPOAYKTOB B
XOMOAUIBLHOM OTAENeHUM obecneunT
9KOHOMMUIO 3NIEKTPOIHEPTUMN U COXPaHEHIE
KayecTsa NpoayKTOB.

eri No10-106058-11:
—pt e

204 0n11-xx

YYYY-MM-DD

TexHuyeckne XapakTepucTtmku

Knacc aHepreTunyeckoi adhpeKTMBHOCTH

A+

Knacc 3awutbl

- CteneHb 3awuThl 1P 42
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YcTtaHoBKa

(@ Y4TuTe, 4TO NPOU3BOAMUTESNL HE
HeceT OTBETCTBEHHOCTU B Cryyae
HecoOMoAEHNS yKa3aHuiA, NPUBEAEHHbBIX B
[aHHOM PyKOBOACTBE.

NMpaBuna TpaHCNOPTUPOBKU

xonoaurnibHUKa

1. Tepepn TpaHCNoOpTUPOBKOW criegyeTt
BbIHYTb W3 XOMNOAUIbHMKA BCE NPOAYKTbI U
BbIMbITb €TO.

2. [lepepn ynakoBKoWw crieqyer HagexHo
3aKpenuTb BCce Nosku, obopyaoBaHme,
KOHTEMHEePbI A1 OBOLLEW 1 (OpyKTOB U
T.N. NP NMOMOLL KIENKOW NEHTbI, YTOObI
NPeAoXPaHUTb NX OT TPSICKU.

3. XonoawnbHuk criegyet 06BA3aTh
JleHTaMu 13 NSI0THOro Matepuarna
1 NpoYHbIMK BepeBkamu. Mpu
TPaHCMOPTUPOBKE crieayeT
npuaepXmMBaTbCs MPaBuIl, HaneYaTaHHbIX
Ha ynakoBke.

He 3abbiBanTe 0 TOM, YTO...
BTOpVI‘-IHoe ncnonb3oBaHne martepunanoB
O4YeHb BaXXHO O514 coXpaHeHusa npupoabl 1
HalWwnx HauMoHanbHbIX boraTcTB.

Ecnu Bbl pelunTe caaTb ynakoBOYHbIE
maTepuanbl Ha nepepaboTky, obpaTuTech 3a
noapobHo MHopmaLMen B opraHnsauum
No OXpaHe OKpyXatoLLen cpeabl Unv B
MECTHbIE OpraHbl BNacTu.

HOAFOTOBKa K 3KCnnyaTtauuu
Mepen Hayanom akcnnyaraumm
XONOAUNbHMKA BbINOMHUTE CrieaytoLme
OencTBus.

1. YBenuTtechb, YTO BHYTPU XONOAWIbHUKA
CyX0, 1 BO34yX MOXET cBOGOAHO
LMPKyNMPOBaTh NM03aJn XonogubHUKa.

2. MOXHO yCTaHOBUTb ABa NMacTUKOBbLIX
yrnopa, Kak rnokasaHo Ha pUCYHKe.
MnacTukoBble ynopbl obecnevar
HEOOXOAUMOE PaCcCTOsIHUE MEXOY
XOMOANNBHUKOM W CTEHOW Ans
Hagnexallen LMPKynaumm Bo3ayxa.
(MN306paxeHne Ha pyucyHke
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npeaHasHa4YeHo ToNbKO Aris UMnCcTpaLmm
1 He COoBMafaeT NOSHOCTbLIO C BaLLMM
nsgenvem.)

3. BbINOMAHMTE YUCTKY XOnoaunbHuKa B
COOTBETCTBUM C pEKOMEHAALINAMM,
NpuYBEAEHHbIMY B pasaerne
"O6cnyxuBaHue n ymctka'.

4. TlogknioymTe XOonoaunbHUK K
arnekTpuyeckort cetu. Mpu OTKpbITUM
[Bepu xonoaunbsHuKa BKtovaeTcs
Jlamnoyka BHYTPEHHErO OCBELLIEHNSI.
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5. TMpw 3anycke komnpeccopa ByaeT CribieH
LuyM. >KMaKocTb U rasbl, Haxoaswmecs
BHYTPUW repMETUYHOI CUCTEMbI
OXNaKAEeHus, Taloke MOTYT CO3aaBaTb
LUYM, HE3ABMCUMO OT Toro, paboTaet
KOMIMPECCOP W1 HET, YTO ABMSIETCS
BMOMHE HOPMaSTbHLIM SBIIEHMEM.

6. [MepeaHue KPOMKM XOMOAMIIbHMKA MOryT
KasaTbCs TeMbIMM Ha OLLyMb. TO
HOpMarbHO. ATv 0BNacTy NOAOrPeBatoTCs,
YTOBbI NPEAYNPEeanTL KOHAEHCALMIO.

I'Iop,KmoquMe K 3NneKTpoceTun

MoacoeanHuTe XonoaunbHUK

K 3a3eMJIeHHOMN po3eTke

C npepoxpaHuTenem

cooTBeTCTBYyHOLWEero HommHana.

«  BaxHoe samevaHue

TogkstoyeHure crieayeT BhiMOMHATL B
COOTBETCTBUM C MECTHLIMW HOPMaMK 1
npasunamm.

«  MecTo NOAKIOYEHMUS LWHYpa NUTaHNS K
pO3eTKe AOMKHO BbITh NIETKOAOCTYMHBIM.

«  HanpsbkeHue B CETU LOIMKHO
COOTBETCTBOBATH AaHHbLIM, YKa3aHHbIM B
XapaKTepuUCTUKaXx XONoaUmnbHUKA.

+  3anpeLLaetcs UCMoNb30BaTh Npu
YCTaHOBKE YASIMHUTENIN M MHOTOMECTHbIE
pO3ETKY.

N\ 3amMeHy NOBPEXAEHHOrO LUHYpa NUTaHUs!

[OOIMKEH BbINOMNHATL KBaNMMLMPOBaHHbIN
AMEeKTPUK.

N\ 3anpeLyaertcs nonb3oBaTbLCs
HeycrpaBHbIM 3r1eKTponpuGopom!
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OTO MOXET NPUBECTU K NMOPAKEHMIO

3MNEKTPUYECKMM TOKOM.
YTMHM3auMS| yNnaKoBKHU
YnaKkoBOYHblE MaTepuarbl MOryT ObITb
onacHbl Ans Aeten. XpaHute ynakoBOYHbIEe
MaTepuarnbl B HEAOCTYMHOM ANs AeTen
MecCTe Unun BbIOPOCETE UX, paccopTMpOBaB
B COOTBETCTBUM C NpaBunamu yTunusaymm
oTxofoB. He BbibpackiBaiTe nx BMecTe ¢
0ObIYHBIMU ObITOBLIMW OTXOAAMM.
YnakoBka X0onogunbH1Kka n3rotoeneHa m3
MaTepuarnos, nognexalux BTOpU4HON
nepepaboTke.
YTunusauma ctaporo
XonoaunbHUKa
YTunusauusa craporo npubopa gormkHa
BbIMOMHATLCSA 3KONOrMYeckn 6esonacHbIM
crnocobom.

«  CeefeHus 06 ytunmsaumm npmbopa
MOXHO MOMNy4nTb Y odmLManbHOro aunepa
UM B NyHKTe cbopa OTXOA0B MO MECTY
XKUTENbCTBA.

Mepepn yTunusaumen xonogurbHuka

crnepyeT oTpesath LUHYp NUTaHUS U crioMaTb

3aMKU Ha ABepuax (Mpu Hanm4uu), 4ToobI
npefoTBpaTUTL OnacHble CUTyauun ans
neten.

Pa3melleHne n yctaHoBKa

A\ Ecrn OBepb NoMeLLeHs1, B KOTOPOM
OyaOeT yCTaHOBIEH XONOAUIBHNK,
HEAOCTaTOYHO LUMPOKA, MOXHO CHATb
OBepLbl XONOAWMbHUKA Y BHECTU €0 B
aBepb 6okoM. [ns Toro YToObl CHATL
ABepLbl, 06paTnTech B (PUPMEHHbIN
CEPBUCHbIN LIEHTP.
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YcTaHaenuneavite XonoaunbHUK B
yOo6HOM Ansi UCMOnb30BaHWsSt MecTe.
XonoaunbHUK creayeT ycTaHaBnMBaTh

B MeCTaXx, 3alUMLLEHHbIX OT NPSIMbIX
COMMHEYHbIX NyYeld, BAANM OT UCTOYHWKOB
Tenna u NoBbILLEHHOW BNaXHOCTW.

[ns 6onee acpdpekTrBHOM paboThbI
HeobxoaMmMo 06ecneynTb XOPOLLYHO
BEHTUMNSILIMIO BOKPYT XONOAWIBbHIKA.

Ecnu xonoamnbHvK ycTaHaBnuBaeTcs

B HULLIE, MMHUMAarbHOE PacCTosHWE [0
MoTOmMKa U CTEH JOMKHO BbITb He MeHee 5
cM.[pu ycTaHoBKe Ha KOBPOBOE MOKPbITHE
creayet NPUNOAHSATb XONOAWIbHUK Ha 2.5
CM OT norna.

XonoaunbHUK crieayeT ycTaHaBnMBaTh
Ha POBHYO MOBEPXHOCTb, MHAYe MOXET
BO3HVKaTb BUGpaLys.
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PerynupoBka HOXekK

Ecnn XonoaunbHUK pacnornoXeH
HEeyCTON4YMBO:

Bbl MOXeTe oTperynmpoBaTtb yCTONYMBOE
nonoXxeHune xonoaunbHWUKa BpalleHnem
nepeaHunx HoXek, Kak nokas3aHo Ha
PUCYHKe. Yron XxonoaunbHWKa, Noa KOTOPbIM
Haxo4uMTCs HOXKa, OyaeT onyckaTbCs,
€CInun noBopayvmBaTtb ee B HanpasleHnun
qepHon CTpernku, unn nogHnmaTbCcd, ecnm
noBopa4mBaTb ee B MPOTUBOMOSTOXKHOM
HanpasreHunu. Ecnu cnerka npuNoaHATbL
XOnoAunbHUK, 3TO 06nerymT npouecc.

g g
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nno,quTOBKa

BaLwu xonogunbHWK cregyeT yCTaHOBUTD,
no KpanHen mepe, B 30 CM OT MCTOYHUKOB
Tenna, Takmx Kak rasoBble KOHpopKH,
nnuThl, 6aTapen LeHTPanbHOro OToNNeHNs
1 rieyu, 1, No KpanHen mepe, B 5 cM ot
AMEKTPUYECKUX NINT, B MECTe, Kyda He
nonagaeT NPSIMON CONMHEYHbIV CBET.
CopaepxuTe BHyTPEHHEE NPOCTPAHCTBO
XOMNOAUNbHMKA B YACTOTE.

Ecnn gBa xonoaunbHuka
yCTaHaBMMBAOTCA PSAAOM, TO MEXAY HUMU
OOIMKHO ObITb pacCTOsIHWE HE MeHee 2 CM.
[Mpv NnepBoM BKMOYEHNN XONOAMIbHUKA
npocum cobnogate criegytoLme
WHCTPYKLMN BO BPEMSI NEPBbIX LLECTU
YacoB paboThl.

He oTkpbIBaliTe ABEPLYY CAINLLKOM 4acTo.
He 3arpyxaiTe B XONOAUMBHWK NPOAYKTbI.
He oTkntovanTe XonoaunbHYK Ot
anekTpuyeckomn cetn. Ecnn npousoLuno
OTKITOMEHME JMEKTPOIHEPTUN HEe NO
BalLLeW BUHe, CM. yKka3aHusi B pasgerne
«PekomeHgaumm no ycTpaHeHmo
Hernonagok».

OpuruHarnbHy0 YNakoBKy U MeHKY
criegyeT COXpaHuTb Ans nocrenyoLen
TPaHCMOPTUPOBKM MMM NEPEBO3KN
nsgenus.

3OT0T NpMbOp, B KOTOPOM MPEAYCMOTPEHbI
onuncaHHble B Tabnuue TemneparypHblie
PEeX1MbI, OCHALLIEH 3rEeKTPOHHOM
CUCTEMOW perynmpoBaHns TeMnepaTypbl
[Advanced Electronic Temperature Control
System, AETCS], bnarogapst kotopoi

npv yCTaHOBKE PEKOMEHAOBaHHOTO
pexumMa [nonoxeHue perynsropa
TepmocTata 4] B MOpO3uibHOM
oTAeneHn NoAOEePKNBAETCS NOCTOSIHHAsS
Temneparypa, 1 3aMOPOXXEHHbIE NPOAYKTbI
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He pacTaloT, faxe ecrnv Temneparypa B
nometleHnn ynaget o -15 °C. Mocne
OOCTUKEHMS! YCTOMYMBOIO paboyero
pexvma npubop MOXKHO NEPEHECTU B
Opyroe MecTo, HanpumMep, B rapax unm
Opyroe HeoTanMBaeMoe NoMeLLeHue,
He onacasicb, YTO NPOAYKTbI MOryT
pactanTb. OfHaKo y4TuTe, YTO NPU OYEHb
HU3KOW TemnepaType B MOMELLEHNM
NpoayKTbl B MOPO3USIbHOM OTAENEHNN
MOryT CMep3HyTbes. MoaTomy crieqyet
perynsipHoO NpoBepsiTb MOPO3nIIbHOE
OTZENEeHNE U UCTIONb30BaTb XPaHSILLMECS
Tam npoaykTbl. Korga Temnepatypa B
MOMELLEHNIN CHOBA CTaHET HOpMarbHOW,
MOXXHO MpY HEOBXOAMMOCTU YCTaHOBUTL
perynsitop TepmocTarta B Apyroe
MOMOXEHME.

Ecnn Temnepatypa nomeLleHus

Hwke 0 °C, NpoayKTbl B XONOAUIIbHOM
OTZENEeHNN 3aMOpPO3STCS, MOSTOMY

He peKoMeHAyeM MCrosb30BaTh
XONOANNbHOE OTAENEHNe Npu Takmux
HU3KMX TemnepaTtypax. Mpu aTom
MOPO3UITbHOE OTAENEHNE XONOANbHMKA
Oynet pabotaTb Kak 0ObI4HO.

B HekoTOpbIX MOZensix naHerb
ynpaeneHns aBTOMaTUYeCK/ OTKITHYaeTCst
Yepes 5 MUHYT nocre 3aKpbiBaHKs
aBepubl. OHa BKtovaeTcsi CHoBa npu
OTKPbIBaHWM ABEpLbl Ui HaxaTum foGoin
KHOTKM.

KoHpeHcaumsi Bnarv Ha nonkax asepubl/
Kopryca 1 CTEKIMSAHHbIX KOHTENHEpaX
SIBMNAETCS HOPMaribHbIM SIBIEHMEM

1 BO3HUKAET Grarofapsi USMEHEHMIo
TemnepaTypbl Npy OTKPLITUW/3aKpbITUM
[OBepLbl BO BpeMsi paboTbl U3nenus.



[ 3«xcnnyarauus xonoaunibHuka

/

KHonka perynupoBaHus
TemneparTypbl

C NOMOLLIbIO PYYKN PeryrmpoBKu
TemMnepartypbl MOXXHO yCTaHaBnnBaTb
.Temnepartypy B XonoaunbHUKe

YctaHOBKa TemnepaTtypbl B

xornogaunbHUkKe

[ns ycTaHoBKY OBLLETO YPOBHS
TeMnepaTypbl B XONoaunbHUKe
UCMonb3yeTcs pyyka perynmpoBKu
TeMnepaTyphbl, pacnorniokeHHasi Ha NpaBoy
CTEeHKe XonoaubHoro otaeneHus. C
MOMOLLbIO 3TOW PYYKM MOXHO BbIGpaTh
NATb PasnuyHbIX YPOBHE TeMmneparypsbi.
YcTaHoBUTE 3Ty PyyKy B HyXKHOE
.NonoxeHue
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dPyHKumMA Vacation (pexum

«OTnycKa)

Ecnu gBepubl xonogunbHvKa He OTKpbIBaTb
B Te4yeHve 12 yacoB nNpv MUHUMabHOM
MONOXeHWN TepMocTaTa, PyHKUUsS
«vacation» BKNOYNTCS aBTOMATUYECKN.
OTkpoWiTe ABepLy XonogunbH1UKa unu
N3MEeHWTe HaCTPONKY TepmocTaTa, YTobbl
OTMEHWTb 3Ty PYHKLMIO.

dyHKkuma Vacation (pexum «oTnyckar)
aBnseTcs onumen. OHa MOXeT oTnnYaTbCs
B 3aBMCMMOCTM OT TUMNa U3LENUSA U He
cogepxaTbCs BO BCEX U3genmsix.

[Mpwn akTMBMpOBaHHON hyHKUMK «vacation»
He peKoMeHAyeTCs XpaHWUTb NPOAYKTbI B
oTAeneHun oxnaguTens.
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3amMmopaxunBaHue CBeXuUxX

npoaykKToB

»  PekomeHpyeTcsl 3aBEPHYTb UMW HAKPbITh
npoayKTbl Nepes TeMm, kak NoMeLLaTh Ux B
XOrNoAUnbHUK.

[opsiume NpoayKTbl HYXXHO CHadana
OCTyAWTb 10 KOMHATHOW TemnepaTypbl, 1
TONbKO 3aTeM NoMeLLaTb B XONOAUBHYK.
3amopaxviBaeMble NPoayKTbl JOMKHbI
ObITb Ka4eCTBEHHBIMM 1 CBEXUMU.
MponyKTbl AOMMKHbI ObITb pasaeneHb! Ha
nopLmK, COOTBETCTBYIOLLNE EXXEAHEBHOMY
notpebneHunto cembm NGO UCMONb3yeMble
npy NPUroToBNeHun 6nroa Anst 0gHOro
npviema nuLy.

MpoayKThl, Aaxe ecnu oHn ByayT
XPaHUTLCS HEOOMTO, HYXXHO NomeLlaTh

B repMETUYHYHO YNaKOBKY, YTOObI
npefoTBpaTUTbL UX BbIChbIXaHWE.
Martepuarnbl, Ucnonb3yemble s
YNaKoBKW, AOIMKHbBI BbITb MPOYHBIMUN U
YCTOMYMBBLIMM K XOMNOZy, BMaXXHOCTH,
3anaxam, Macrnam U KCroTam, a Takke
BO34yXOHenpoHuLaembiMu. Matepuansi,
13 KOTOPbIX M3rOTOBMEHA YMakoBKa,
DOMKHbI ObITb NPUrOaHbI AN rMyGoKon
3amopo3ku. Kpome Toro, ynakoBka AormkHa
NMNOTHO 3aKPbIBATHCS.

3aMopoXeHHble NPOAYKTbI

HeobXoAMMO UCMOSb30BaTb Cpasy

rocre pasmopaxwveaHusi. VIx Henb3s
3aMopaxuBaTb CHOBA.

[nst AOCTUXKEHUS HaUIYYLLIMX Pe3yrbTaToB
npyaepXMBaiTECh NPUBEOEHHBIX HUXKE
yKasaHui.

He 3amopakmBalite 60orbLIOe KONMYeCTBO
NpoayKToB ofHOBpeMeHHo. KauecTBo
NPOOYKTOB COXPaHSETCS IyuLle BCEro,
€CIM OHW MOMNHOCTBIO0 MPOMEP3atoT 3a Kak
MOXHO 60ree KopoTKoe BpeMsl.

Ecnu nomecTtuts B MOpo3unbHoe
oTaeneHve Tennble NPoAYKTbl, cUCTEME
oXnaxaeHusi npuaetcs paboraTb
HeMNpepbIBHO, NMOKa OHWU HE 3aMeP3HYT
MOMHOCTbIO.

Hwu B koeMm cry4ae He xpaHuTe BMecTe
3aMOPOXKEHHbIE 1 CBEXME NPOOYKTHI.
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PekomeHpauuu no XpaHeHuto
3aMOpPOXEeHHbIX NPoAYKTOB

YnakoBaHHble npoayKTbl, 3aMOPOXXEeHHbIEe
NPOMbILLIEHHbBIM cnocobom, cnenyer
XpaHUTb B COOTBETCTBUN C MHCTPYKUMNAMN
VX U3rOTOBUTENEN Onsi KamMmep XpaHeHndA

3aMOpPOXXEeHHbIX MPOAYKTOB Kracca
(4 3Beanpbl).

UTo6bl COXpaHWTL Ka4ECTBO NPOAYKTOB,
3aMOPOXXEHHbIX MPOMBILLIIEHHBIM
crnocobom, criegyiTe TakMm npasunam:

Cpag3y ke nomeLlanTe KynmneHHble
NpOAYKTbI B MOPO3WBHUK.

2. [lposepsTe, eCTb NN Ha yrMakoBKe 3TUKETKa
1 faTa N3roTOBNEHNS/CPOK FTOAHOCTY.

3. He npeBblwaniTe cpoku ynoTpedneHms n
XpaHeHUs, ykasaHHble Ha yrakoBKe.

Pa3mopaxuBaHue

MoposunbHoe oTaeneHve
pasMopaxunBaeTCcs aBToMaTUYEeCKU.

Pa3melieHne npoaykToB

Monkun MOPO3UIibHOro
oTaeneHua

PaznnuHble 3aMOpPOXXEeHHble
NPOAYKTbI, TaKUe Kak MACOo,
pb|6a, MOPpOXXeHOoe, OBOLUKM 1 T.M.

TNoTok ans sy

Anua

Mornkn xonoaunsHoro
oTaeneHuns

MpoaykTbl B KacTponsix, Ha
HaKpbITbIX Taperkax, B 3aKpbITbIX
KOHTEeNHepax

Monku Ha ABepue
XOMNOAWIIBbHOTO OTAENEeHNst

Menkvie NpoayKTbl 1 yNakoBKM,
HanuTky (HanpumMep, MOJIOKO,
PYKTOBBIV COK U NMBO)

KoHTennep ans osoluew u
dpykTOB

OBoLLY 1 PpPYKTbI

OTaenexve Ans CBEXUX
npoayKToB

[envikarechbl (Cbipbl, CIIMBOYHOE
macro, konbaca u T. n.)
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UHcopmauums o rmyb6okom
3amMopaxmBaHun

Y706kl COXpaHUTb Ka4eCTBO NPOAYKTOB,
NMOMELLEHHbIX B

XOMOAMIbHUK, X HYXXHO 3aMOpPaxuBaTb Kak
MOXHO ObICTpee.

Mo Hopmam TypeLKoro MHCTUTYTa
CcTaHgapToB (onpeaeneHHbIMU Anst
COOTBETCTBYIOLLMX YCIOBUIA N3MEPEHNST)
TpebyeTcsi, 4To6bI 3a 24 Yaca npu
TemnepaTtype oKpy>KatoLlero Bosayxa
32°C Ha kaxpgpble 100 nuTpoB 06bEMA
MOPO3UbHON KaMepbl XONoAUIIbHUKA
MOXHO ObINo 3aMopo3nTb 4,5 Kr NPOAYKTOB
0o TemnepaTtypbl He MeHee -18°C.
MpoayKTbl MOXHO XpaHWUTb ONUTENBHOE
BpeMs TONbKO MpuW TemMnepaType He Bbille
-18°C.

MpoayKTbl MOryT COXpaHSATb CBEXECTb B
TeYeHUe MHOMMX MecsiLieB (B YCNOBUSIX
rny6okol 3amMopOo3ku Npu TemnepaTtype He
Bbilwe -18°C).

BHUMAHMUE! /A

* MpoayKTbl HY>KHO AENUTbL Ha NopLmK,
KOTOpble TPeByoTCS ANs NPUIrOTOBMNEHUS!
6ro4 UM KOTOPbIE MOXHO YNOTpebuTs 3a
[€eHb.

* MpopyKTbl, faxe ecnv oHun ByayT
XpPaHWUTBbCS HeJOIro, HYXXHO NoMeLLaTh

B repMETUYHYHO YNaKOBKY, YTOObI
npefoTBPaTUTb X BbiChbIXaHUE.
MaTtepuansl, HeoOXoAMMbIE ANS YNAKOBKU:
* Mopo3ocTovikas knenkas neHra

» Camoknesiasicsa aTukeTka

* Pe3nHoBble KonbLa

* Pyyka

Matepuansl, ncnomnb3yemMble A1 YNaKOBKM,
[OIMKHbI BbITb MPOYHLIMU U YCTONYUBBIMU
K XONnoAy, BNaXHOCTK, 3anaxam, macnam u
KMcnoTam.

E>xe He 3aMOpOXeHHbIe NPOAYKTbI HE
[OOIMKHbI COMpUKacaTbCsl C 3aMOPOXEHHBIMMU,
4YTOObI NPENOTBPATUTL UX YAaCTUYHOE
oTTauBaHue.

3amMOopOoXeHHble NPOAYKThI

HeobXoaMMO MCNoNb30BaTh CPa3y

nocne pasmopaxuBaHus. VIx Henb3sa
3aMopaXkmBaTb CHOBA.
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OcTtaHoBKa paboTbl npubopa
Perynatop TepmocTata nmeet meTky “0”:
YT106bI OCTAHOBUTL paboTy npubopa,
NMoBEPHUTE PErynsiTop TepMocrara B
nonoxexve “0” (Honb). Mpurbop BkNUMTCA
CHOBa TONbKO MOCHe TOoro, Kak perynsitop
TepmocTaTa OyaeT yCTaHOBMEH B
nonoxexve “1” unu gpyroe pabovee
MOSIOXEHME.

Perynatop tepmoctaTta umeeTt mMeTky “min”:
YT106bI OCTAHOBUTL paboTy npubopa,
OTCOe[VHWTE ero OT AMEKTPUYECKON CETU.
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Kamepa Hynesou
TemMnepartypbl

Ota Kamepa npefgHa3HadyeHa ans
MEAJIEHHOrO OTTauBaHUS 3aMOPOXEHHBIX
npoayKkToB (Msica, pbibbl, KypuyLbl U T.4.)
npu HeobxoaumocTu. Kamepa Hynesow
TemnepaTtypbl — 3TO camoe NpoxnagHoe
MECTO B XONOAUNbHUKE C UaeanbHbIMK
YCNOBUSIMY AN XPAHEHUS MOMOYHbIX
NpoAYyKTOB (Cblp, Macno), Msica, pbibbl Unn
KypuUbl; B HEE HEMb3s NOMeLLaTb OBOLUM U/
nnun ppyKTbl.
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MNMpurotoBneHue noaa
HanonHute KoHTeWHep ANg nbaa BOAON U
BCTaBbTE ero Ha mecTo. Jleq Gyaet rotos
npubnuanTensHo Yepes ABa vaca.

Jleq MOXHO NErko BbIHYTb, Crierka M3orHyB
KOHTEeWnHep.
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Bpawarowmmnca KOHTenHep
Ana XpaHeHus

BbIABWXHYO NOMKY MOXHO ABWUraTb BIIEBO
UM BNpaBo, YTOObI pasmeLLyatb BbICOKME
OyTbINKW, 6aHKN NN KOPOBKU Ha HIDKHEN
norke (puc. 1).

Bbl MOXeTe foctatb ey, HaxoasLLyCs
Ha Moske, B3sIBLLUMCb 32 ee MpaBsbli Kpan
1 noBepHyB (puc. 2). Mpu xenaHun
3arpy3uTb UNM BbIHYTb MOSKY Ans

4ncTKM noeepHUTe ee Ha 90 rpaaycos,
NOAHMMUTE M NOTSHWUTE Ha cebs

(puc. 3-4).
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NeporeHepaTop Icematic n
KOHTeﬁHep AnAa XpaHeHusA
nbaa

Vicnonb3oBaHue negoreHepatopa
Icematic

HanonHute neporeHepatop Icematic Bogow
1 BCTaBbTe ero Ha Mecto. Jleq Gyaet rotos
npubnuanTensHo Yepes ABa Yaca. He
BbIHMMaWiTe NnegoreHepaTop U3 ero rHesaa,
YTOObI B3ATH NéA.

[ToBepHUTE pyyKM NO YaACOBOW CTPerke Ha
90 rpapgycos.

Kybukn nbpa n3 sueek ynagyT B KOHTeHep
ONs XpaHeHusi Nbaa Nog HUMMK.

Bbl MOXeTe B35iTb KOHTENHEP ANA XpaHeHUs
nbAa 1 ncnomnb3osaTk Kyouku neaa.

Mo »enaHuto Bbl MoxxeTe ocTaBUTb KyOUKM
nbAa B KOHTENHepe AN XpaHeHus nbaa.

KoHTenHep Ans XxpaHeHus neaa
KoHTenHep ons xpaHeHus nbaa
npegHasHayeH Tonbko Ans cbopa Kybukos
nbaa. He HanueaviTe B Hero Bogy. B
NPOTMBHOM CMy4Yae OH MOXET JIOMHYThb.
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OnucaHue u YncTka cpunbrpa

3anaxoB

dunsTp 3anaxos npegoTepallaeTt
HaKonneHne HeNPUATHBIX 3anaxoB BHYTPU
XONOAUNbHYMKA.

[MoTAHUTE KPBILLKY, B KOTOPOW YCTaHOBMEH
UNLTP 3anaxos, BHN3 N U3BMEKUTE, KaK
rnokasaHo Ha pucyHke. Ha oamH aeHb
nonoxuTe punstp Ha conHue. 3a 310 Bpemst
PUNLTP 04UCTUTCS. YCTaHOBUTE (PUMbTP Ha
MecTo.

PunbTp 3anaxos crnegyeT ounwaTth pas B
roa.
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lMNepeBelmBaHne aBepen

[enicTByTe B yka3aHHOM
nocneaoBaTefnibHOCTH.




O6GcnyXuBaHMe N YUCTKa

Hw B Koem criydae He ncnonb3yinTe
©eH3uH, 6eH30n unm NoaooHbIe BelecTsa
ANt YUCTKM.

A\ Tepen uncTkoit pekomeHayem

OTCOEAUHUTL U3OENUe OT ANEKTPOCETH.
He ncnonkayiite Ansa YicTky ocTpble
abpaanBHbIe MHCTPYMEHTbI, MbIS10,
ObITOBbIE YACTSALLME CPEOCTBa, MOKLLme
CcpencTBa 1 BOCKOBYIO MOMUTYPY.

Kopnyc n3genus npomonTte Tennown Boaow
1 3aTEM BbITPUTE HACYXO0.

MpoTpuTe BHYTPEHHIOO NMOBEPXHOCTb
N30enunsi XOpOLLIO OTXAaToM TKaHbHo,
CMOYEHHOW B pacTBOpPE NUTHEBOW COAbI
(1 yanHas noxka Ha nNon-nNuTpa BoAbl), 1
BbITPUTE HACYXO.

He ponyckavite nonagaHns BOAbI B KOPMYC
NamroYkn 1 B Apyrne anekTpuyeckne
KOMMOHEHTbI.

Ecnu xonoaunesHvk He byaet
MCMOSb30BaTLCS B TeYEHUE ANUTENBHOMo
BpPEMEHM, OTKIHOUMUTE CETEBON LLHYP,
N3BIEKUTE BCE NPOAYKTbI, BbIMONHUTE
YUCTKY ¥ OCTaBbTe ABEPLY NPUOTKPBLITON.
PerynsipHo npoBepsiiTe, He ncnadkaH
YNAOTHUTENb ABEPLbI YaCTULIAMU MULLN.
[nsa cHATWSA NOnokK B ABepLe NOSIHOCTLIO
pasrpysute ux, a 3aTeM NpocTo
NpUNoOSHUMUTE BBEPX.

[INa YNCTKM HapYXXHbIX MOBEPXHOCTEN U
XPOMMPOBAHHbIX AeTanewn U3nenvs Hu B
KOeM criydae He UCronb3ynTe YnCTALme
cpeacTBa unv Bogy, coaepxaiuve

XI10p. Xr10p BbI3bIBAET KOPPO3MIO TAKMX
MeTannmyeckux NoBEPXHOCTEN.
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He ucnonb3yite ocTpble 1 abpasvBHble
WNHCTPYMEHTbI UM MblSlo, ObIToBbIE
YUCTSILLME CPENCTBA, CUHTETUYECKME
MotoLLmMe cpeacTea, 6eH3nH, 6eH30r, BOCK
1 T.4., Ha4e MapK/poBKa Ha MacTUKOBbIX
[OeTansix MCYesHeT, 1 ByaeT UMeTb MECTO
nedopmaums. cnonb3yiite Ans 04UCTKN
1 BbITUPaHUSi HACyxO Tennyto Boay U
MSITKYHO TKaHb.

3awuTa nnacTmMaccoBbIX
noBepxXHOCTEN

RU

He xpaHuTe Xunakoe mMacro unm npoaykTbl,
NMPUrOTOBINEHHbIE C JOOaBneHnem macna,
B MOPO3UIbHOM KaMepe B OTKPbITbIX
KOHTEMHepax, Tak Kak OHW MoryT
NOBPEAUTL MIIaCTMAacCOoBbIE NMOBEPXHOCTU.
Ecnu xxe Macno npoTekno unm nonarno Ha
NnacTMaccoByH NOBEPXHOCTb, Cpasy ke
O4YUCTUTE N MPOMOWTE ITO MECTO TEMSon
BOJOWN.



PekomeHpaumm no yctpaHeHUO HEUCNPaBHOCTEN

Mpexae yem obpalyaTbCs B CEPBUCHbIN LIEHTP, MPOCMOTPUTE 3TOT NepedeHb. ITOo
MOXET NMOMOYb COKOHOMUTb BPEMS U AeHbrN. Huke nepeyncneHbl YacTo BO3HMKaoLmMe
npobnemsbl, NPUYMHON KOTOPBIX HE ABMATCSA AedeKTbl MPOM3BOACTBA UM MaTepuarnos.
HekoTopble 13 onMcaHHbIX 30ecb y

HKLI,I/IVI MOryT OTCYyTCTBOBaTb B BaLlen Moaenu.

XonoauneHk He paboTaer.

*  [IpaBunbHO N BKIMKOYEH XONMOAUIBHUK B CETb? BCTaBbTE BUNKY B PO3ETKY SMEKTPOCETU.
*  He neperopen nv NpenoxpaHnTenb PO3ETKM, B KOTOPYHO BKITKOYEH XOMOANUIbHUK, Ui
rMaBHbIN NpefoxpaHuTens? MpoBepsTe NpefoxXpaHUTerb.

KoHaeHcauums Ha 6okoBoN cTeHke oTaeneHus xonoaunsHuka (MULTI ZONE, COOL
CONTROL u FLEXI ZONE).

*  OueHb HM3Kas TeMMepaTypa oKpyxatoLen cpefpl. Yactoe oTKpbIBaHWE 1 3aKpblBaHWe
ABepubl. M3genve paboTaeT B yCNOBUSIX MOBbILLEHHON BIAXHOCTW. XpaHeHUe NPoayKTOB,
CofepKaLLmX XNAKOCTb, B OTKPbITbIX KOHTENHEpaX. HennoTHo 3akpkiTa ABepua.

*  [lepekntounTe TepMocTaT Ha boree HX3Kyo Temneparypy.

«  CokpaTnTe nepuoabl, Korga ABepLa OCTaeTcsl OTKPLITON, UM OTKPLIBANTE ee pexe.

* Hakpovite npogyKTbl, XpaHALLMECH B OTKPbITbIX KOHTENHEPAX, MOAXOAALLMM MaTtepuarnom.

*  BbITpuTE KOHAEHCAT CYXOI TKaHbIO 1 NPOBEpLTE, HE 06Pa3yeTCs N OH CHOBA.

He pabotaet komnpeccop

*  TepmosawuTa komnpeccopa MOXeT cpaboTaTb NPY HEOXKUAAHHBIX OTKITIOYEHUAX
3HeprocHabxeHWst Mo Npw BbIKMIOYEHUN-BKITOYEHUM NMprbopa, NOCKOMNbKY AaBneHne
XragareHTa B CUCTEME OXNaXaeHUst He yCrneBaeT CTabunmampoBaThCs.

*  XonogunbHWK Ha4HeT paboTaTb NPUMEPHO Yepe3 6 MUHYT. Ecnn no ncreyeHnm atoro
BpPEMEHMN XONoAWIbHUK He 3apaboTar, obpaTnTecb B CEPBUCHBIN LIEHTP.

e XonoawnbHWK HaXoaWTCs B peXMME pasMopaknBaHusi. OTO HOpMaribHO AJ1s1 XONoauIbHMKa
C aBTOMATUYECKMM pasmopaxunBaHMeM. PasmopaxknBaHve BbIMOMHAETCS perynspHo.

*  XonogunbHKK He BKIHOYEH B PO3ETKY 3MNEKTPOCeTU. YbeamTech, YTO BUSKa NoTHO
BCTaBrieHa B PO3ETKY 3MeKTpoCceTy.

*  [lpaBuUnbHO N1 OTperynupoBaHa Temnepatypa? HapyLueHne nogaum aNeKTposHepru.
OBpatnTech K NOCTaBLLMKY 31EKTPOIHEPTUN.

XonoannbHWK BKITOYAETCA CINLLKOM YacTo N paboTaeT CrMLLIKOM [OMro.
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*  HoBbI XONOAUMBHMK MOXET ObITb GOMbLLIE TOrO, KOTOPbLIM Bbl MOMNbL30BaNMCh paHbLLEe. ATO
BMOrHe HopMarbHO — GorbLune xonoaunbHUKKM paboTatoT B TeveHne 6onee AnmTenbHbIX
NepuoaoB BPEMEHM.

*  Bo3wmoxHo, TemMmnepaTtypa B NoMeLLEHWM NOBbILLeHa. OTO BNOMHE HOPMarbHO.

*  B0O3MOXHO, XONOAUNBHMK Obln HEAABHO BKITHOYEH WUI TOMBKO YTO 3arpy>keH NpoayKTamu.
MonHoe oxnaxaeHve xonoausibHUKa MOXeT NPOAoIMKaTbCS Ha HECKOMNbBKO YacoB AOSbLUE.

*  B03MOXHO, B XONoaurbHUK HEAABHO NMOMECTUMMN BOMbLIOE KONMUYECTBO ropsiumX NPOAYKTOB.
W3-3a Hanmumsi ropsiumx NpodyKToB XONoAunbHYK Byaet pabotaTte AorbLue, YTOObl 4OCTUYb
HY>XKHOW Temneparypa XpaHeHws1.

*  Bo3moxHO, ABepLibl YacTO OTKPbIBAKOTCS MO0 OCTaBaNMCh NPUOTKPLITLIMUA B TEYEHWE
AnuTensHoro BpeMeHu. Mpy nonagaHum B XonogmrbHUK TENOro Bo3ayxa, oH Oyaet
paboTatb gonblue. OTKpbiBaTE ABEPLIbI PEXKE.

*  HennoTtHo 3akpbiTa ABepL@ MOPO3UIBHOMO UM XONOAMUILHOTO oTAeneHus. [Mpoeepkte,
MMOTHO N 3aKPbITbl ABEPLIbI.

*  XonogurbHYK OTPerynmpoBaH Ha O4eHb HU3KYH Temneparypy. YCTaHoBUTE B
xornogunbHuKe Gornee BbICOKYHO TEMMEPATYPY 1 NOAOXKANTE, NMOKa YCTaHOBMNEHHast
Temneparypa He ByaeT 4OCTUrHyTa.

*  Bo3awmoxHo, ynnotHuTenb ABepLbl XONOAMITBHOMO UMM MOPO3UIIbHOTO OTAENEHUSs
3arpssHEH, U3HOLLEH, Pa3opBaH UM HEMPaBWITbHO YCTaHOBIEH. [ouncTuTe nnm 3ameHnTe
YNMOTHUTENb. V3-3a NOBPEXAEHHOTO U pa3opBaHHOIO YMIOTHUTENS XOnoaubHUK ByaeT
pabotarb fonbLue, YTOObl NoAAEPXKMBATL TEKYLLYIO TeMnepaTypy.

TeMHepaTypa B MOPO3UJIbHOM OTAENEHUN CITULLKOM HU3KadA, B TO BPEMA KaK TemMneparypa
B XOnogunbHOM oTAerieHnmn OoctartoyHasa.

»  TemnepaTypa MOPO3WIbLHOTO OTAENEHUS YCTAHOBIEHA HA O4EeHb HU3KOE 3HaYEHMeE.
YcTaHOBWTE B MOPO3WIIbHOM OTAENeHUr Gonee BbICOKYO TeMMepaTypy v NpoBepsTe
pabory.

TeMHepaTypa XonogurnbHOro otaernieHna o4eHb HU3Kad, B TO BpeMA Kak TemMmneparypa B
MOPO3UJIbHOM OTAENEeHNn AoCTaToYHada.

+  TemnepaTypa B XONOAWIbHOM OTAENEHUM YCTaHOBMEHA HA O4EHb HU3KOE 3HAYEHNE.
YcTaHOBUTE B XONOAUIBHOM OTAENEHWN Bonee BbICOKYH TEMMNepaTypy 1 NpoBepkTe
paborTy.

3amep3aloT NpoayKThl B BbIABWXHBIX KOHTEHEPAX XONOANUIBLHOTO OTAENEHUS.

+  TemnepaTypa B XONOAWIbHOM OTAENEHUM YCTaHOBMEHA Ha O4EHb HU3KOE 3HAaYEHNE.
YcTaHoBUTE B XONOAUIBEHOM OTAENEeHU 6onee BbICOKYH TeMnepaTypy 1 npoeepsTe
paborTy.

TemnepaTypa B XOrnogwusbHOM 1 MOPO3UJIbHOM OTAENIEHUN CITULLIKOM BbICOKad.

»  Tewmnepatypa B XONOAWUIbHOM OTAENEHNM YCTaHOBIEHA Ha O4EHb BbICOKOE 3HaYeHWe.
Temnepatypa B X0noauibHOM OTAENEHUN BAMSIET Ha TemnepaTypy B MOPO3UITbHOM
otaeneHun. MsmeHsaiTe Temnepartypy B XOnoauibHOM UM MOPO3UIIbHOM OTAENEHNM, MoKa
He ByaeT AOCTUMHYT HYXHbIN YPOBEHb TEMNepaTypbl.

*  Bo3MOXHO, HENMOTHO 3akpbiTa ABepua. MonHOCTLI0 3aKponTe ABEpLLY.

*  Bo3amoxHO, B X0noannbHUK HEAABHO MOMECTUMM BONbLLIOE KOMUYECTBO ropsHMX MPOAYKTOB.
MopoxanTe, Noka xonoaunbHoe U Mopo3nbHOe OTAENEHNe JOCTUMHET HyXXHOM
Temneparypbl.

*  Bo3moxHO, XonoaunbHYK Obin HEAABHO BKITOYEH B CETh. [Ns MOMHOMO OXNaXaeH st
noTpebyercs HEKOTOPOe BpeMs 13-3a 6ONbLLIOro pa3mepa XonoaubHUKa.

M3 xonogunbHvKa JOHOCUTCS Lym, NOXOXWN Ha TMKaHbE MEXaHUYECKNX YacoB.
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+  OTOT WyM BbI3BaH paboToN AMEKTPOMArHUTHOIO KranaHa xonoaunsHuka. OH
obecrneYnBaeT NpoXoXAEHWE XMafareHTa, KOTopbiii BbIMNOMHAET oxraxaeHue, Yepes
OTAENeHUs XONOANUIbHUKA, B KOTOPbIX YCTAHOBMEHa TeMnepaTypa OXnaxkaeHVs Ui
3aMopaxviBaH1s. JTO BMNOMHE HOPMArbHO M He ABMSAETCA HeMCMPaBHOCTLIO.

YPOBeHb pa6oqero LymMa noBbILLIaeTCA BO BpeMaA paGOTbI XonoaurnbHUKa.

*  PaBoune xapakTepUCTUKN U3OENUSt MOTYT U3MEHSITLCS B 3aBUCMMOCTY OT U3MEHEHMI
TemMnepaTypbl OKpy>KatoLLEN cpefibl. ITO HOPMarbHO U HE SIBMSIETCS HEVUCMPaBHOCTBHO.

Bubpauus nnu wym.

e [lon HEPOBHbIN NN HEXECTKMIN. XOnoaunbHUK MEANEHHO NEPEMELLAETCS U NPU 3TOM
OpOXuT. Yoeamtecb B TOM, YTO MO POBHbIV Y JOCTAaTOMHO NMPOYHbIN, YTODOLI BhlaepKaTb BEC
n3penusi.

*  Lym MoryT BbI3blBaTb NpeaMeTbl, KOTOPbIE HAXOAATCS Ha XONoAnbHUKE. Takne npeameThbl
criegyet ybpaTb C XONOAUNbHMKA.

CnbilleH LWyM MboLencs unn pasbpbi3rvBatoLLEencs XnaKocTu.

*  Pacxop XugkocTu 1 ra3a U3MeHsIETCA B COOTBETCTBUM C MPUHLMMAMM paGOTbI nsgenus.
370 HOpPMarbHO N HE ABNAETCA HEUCTNPaBHOCTbLIO.

CribILUEH LLYM, MOXOXWI Ha LUYM BETPA.

*  [Insa obecneyeHunst achHEKTUBHOMO OXIAXKAEHNUS B XONOAUMBHMKE UCMOSb3YHTCS
YCTPOICTBA NoaaYun Bosayxa (BEHTUNSTOPbI). OTO HOPMaribHO M He SIBNSieTcs
HencnpaBHOCTLIO.

KoHaeHcauus Bnarn Ha BHYTPEHHUX CTEHKaX XOornoguribHuUKa.

* Kapkas n BnaxHasi noroga crnocobcTByeT 06pa3oBaHUIo Nbaa U KOHAEHcaumm Bnaru. 31o
HOpMaribHO U He SIBMSIETCS HEUCTIPABHOCTbLHO.

»  [Bepubl NpUOTKPbLITLI. YoeauTech, YTo ABEPLb! MONHOCTbLIO 3aKPbIThI.

*  Bo3MOxHO, ABEpLbl OTKPbIBANIMCh O4EHb YacTo, UK ABepLia ocTaBarnacb OTKPbITOM
anutenbsHoe Bpemsi. OTKpbIBanTe ABEpLY pexe.

[MosiBneHve Bnarm CHapy>Xxwu XxonoaunbHWUKa Unn mexay gsepuamu.

*  Bo3MOXHO, NpuymHa BO BraHOW noroge. OTo BMOSIHE HOPMaIibHO My BNa)HOM noroge.
Korga BnaHOCTb YMEHbLUMTCA, KOHOEHCALMS UCHESHET.

HeI'IpMﬂTHbIIZ 3anax BHYTpu XxonoausribH1Ka.

»  CrnienyeT BbINOMHNUTL YMCTKY BHYTPY XONOAMUNbHUKA. MpOTpUTE XONOAUNMBHUK BHYTPU
rybKomn, CMOYEHHON B TEMOW BOAE UMW B ra3vpoBaHHOM BOAE.

*  HekoTopble KOHTEMHEPbI NN YNakoBOYHbIE MaTepuarbl Takke MOryT ObITb MCTOYHUKOM
3anaxa. Vicnonb3aynte gpyroi KOHTENHEP UK YNakoBOYHbIN Matepuan Apyron Mapku.

[Bepua (oBepubl) He 3aKkpbiBaeTCH (HE 3aKpbiBaKOTCS).

*  YnakoBKM NPOAYKTOB MOTYT NPENSITCTBOBATL 3aKpblBaHWIO ABEPLbl. [epemecTuTe
ynakoBaHHble NPOAYKTbI, MPENATCTBYOLLUME 3aKPbITUIO ABEPLLbI.

*  BO3MOXHO, XONOAUMBHUK CTOUT HE COBCEM BEPTUKANbHO, 3TO MOXKET BbI3BaTb ApOXKaHWe
npv nobom nepemelleHnn. OTperynupyiTe perynmpoBOYHbIE BUHTBI.

*  [lon HepPOBHbIN UNN HEXECTKMI. YoeauTech B TOM, YTO MO POBHbLIN U MOXET BblAepXKaTb
BEC XONnoaurbHUKa.

KoHTenHepbl Ans pyKTOB 1 OBOLLEV NPUUNIN.

*  Bo3M0oXHO, NpoayKTbl KacakTCa BEpXHe YacTu KoHTenHepa. [epemectute npoaykTsl B
KOHTelHepe.
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MarotoButens: «Arcelik A.S.» KOpuanueckun agpec: Kapaau xagaecu Ne 2-6 34445
Crotntopke Ctambyn, Typumsi (Karaagag Caddesi No:2-6 Sutllice, 34445, Turkey)

Mpoun3seneHo B Typuum

MmnopTtep Ha TeppuTtopumn PO: OO0 «BEKO» Kopuaunyeckun agpec: 601021 Poccus,
Bnagumupckas oon., Kupxkayckuin p-H, MOCI MepLumHckoe, aep. ®enoposckoe, yi.
Cenbckas, a. 49.

WHdbopmaumio o cepTudpukaLmm npogykta Bl MOXETE YyTOUHUTL, MO3BOHMB HA rOpsHYHO
nmHuio 8-800-200-23-56.

OdpuumanbHbI npeacTaBnTens Ha Teputopun YkpamHbl: OO0 "beko YkpavHa", agpec:
01021, r.. Kues, yn. Knosckuii cnyck, 4. 5.

WHdbopmaumio o cepTrdhukaLmn MOXHO NomyYnTb B MHOPMaLMOHHO-CMPaBOYHOM Criybe
no tenedgony 0-800-500-4-3-2

[aTta npon3BoaCTBa BKIOHEHA B CEPUIHBIA HOMEDP NPOAYKTA, yKa3aHHbIA Ha 3TUKETKE,
pacnonoXXeHHOM Ha NPodyKTe, a UMEHHO: NepBble ABe LMdpbl CEPUAHOMO HoMepa
0603HayatoT rog Npou3BoACTBa, a nocreaHve ase — mecsu. Hanpumep, "10-100001-05»
obo3HauyaeT, 4To NpoaykT nponsseaeH B mae 2010 roga.

M3roTtoBuTENb OCTaBMSET 3a COOOM NPaBO HA BHECEHWE U3MEHEHWI B KOHCTPYKLMIO,
An3aliH 1 KOMNneKTaumio anekTponpudopa.

N3roTOBUTESb OCTaBISET 3a COOOIN NPaBo BHOCUTb U3MEHEHWS B KOHCTPYKLMIIO, AN3aliH U
KOMMIeKTaumio anekTponpubopa.

ERL C€
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